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f  Teodor Bulcu.
Ia primăvara anului acestuia 

coasa nemiloasei morţi taie năpraz-

şi am cunoscut şi ideile şi aspiraţiiie 
nobile şi frumoase, de cari se con
ducea. Simpatia ce ne lega de acest 
bărbat rivaliza cu încrederea ce o

nic, făcând goluri cumplite în holda |aveam în caracterul lui distins, aşa
___--------------------------------------------------------------- -------- -- î i  ____  1 „  ibărbaţilor aleşi şi credincioşi ai nea 

mului nostru. Vinerea trecută a răpit 
iarăşi pe unul dintre cei mai vrednici 
ai noştri, un dascăl cu inima mare, 
ca cei din timpurile măreţe de rena
ştere, un Român verde şi bărbat de 
caracter, profesorul din Beîuş Teodor 
Bulcu. Ca şi o piatră scumpă care-şi 
ascunde strălucirea substratul de ni
sip, de care e acoperită, profesoral 
Bulcu, fără nici o pretenţie, fără am
biţii deşerte personale, a desfăşurat 
în tăcere şi liniştit cu însufleţire o 
activitate mult roditoare pe terenul 
nizuinţelor culturale române, servind 
ca model de om cu caracter şi cinstit. 
Modestia inăscută a acestui dascăl 
cu fire blândă şi generoasă a adus 
cu sine, că s’a vorbit aşa de puţin 
despre el, deşi avea de îndeplinit un 
rol atât de însemnat la gimnaziul şi 
în societatea română diu Beiuş, rol, 
pe care Ta şi îndeplinit în modul cel 
mai conştienţios şi lăudabil, ceea ce 
o dovedesc atât de elocvent regretele 
adânci şi generale, jalea cea mare, 
c e \a  produs’o în inimile tuturor Ro
manilor de bine, moartea sa neaş
teptată şi prea timpurie.

Corpul profesoral al gimnaziului 
superior din Beiuş a adus decedatu-

că pe câtă vreme îl ştiam la postul 
sau în împrejurările deosebit de grele 
prin care a trecut şi trec şcoalele 
dela Beiuş, par’că eram mai liniştiţi, 
că este cine să vegheze, ca să se 
salveze ce mai este de salvat pentru 
asigurarea culturei noastre naţionale 
la acele institute ale noastre.

înmormântarea profesornlui Bulcu 
a fost o manifestaţie de doliu potri
vită vieţii exemplare şi a faptelor 
vrednice ale decedatului. Nu numai 
colegii săi, ci şi şcolarii cari au per- 
dut pe un adevărat educator şi bun 
părinte al lor şi întreg pubiicui româ
nesc beiuşan a luat parte făcând ul
timul onor acestui brav Român, ieşit 
tot din şcoalele dela Beiuş, pe cari 
le-a terminat în anul 1881 când încă 
nu ajunseră sub anatema maghiari- 
zatorilor. Bulcu a servit şi doi ani ca 
preot în comuna Băiţa, câştigându-şi 
dragostea şi încrederea poporenilor săi.

Fericitul episcop Pavel, convin- 
gându-se de calităţile eminente şi 
despre caracterul firm al profesoru
lui Bulcu, l-a îusârcinat cu misiunea 
de a supraveghea mersul internatului, 
infiiuţat de ei, care şi poartă numele 
»Pavelean“, Bulcu a răspuns aşteptă
rilor puse în el pe cât numai i-a fost

lui coleg Bulcu în anunţul funebru j eu putinţă, fie ca bunul destin să 
te  l-a distribuit, un omagiu, ce-i ono- i îngrijească, ca în viitor acel internat 
rează mult memoria, constatând, c ă , să aibă tot asemenna dascăli şi su- 
fericitul în Domnul, în activitatea sa j praveghetori.
de 21 de ani, ca profesor şi ca orga
nizator şi rector al internatului „Pa- 
velean“, şi-a scris numele cu litere 
neşterse în istoria şcoalelor din Be
iuş. Număroşii lui elevi au privit la 
el întotdeauna cu mare respect ca la 
un adevărat preot evlavios şi profe
sor zelos, înzestrat cu cunoştinţe 
şi experienţe vaste, ca la omul cu 
caracter nepătat şi pronunţat“.

Participăm din adâncul inimei 
noastre la doliul ce a cuprins pe fraţii 
noştri din Beiuş, care nu este numai 
al lor şi ai nostru, ci al întregului 
neam române: c !

Criza ungară
Toate s’au petrecut cum s’a prevă

zut. Kossuth cu Apponyi au avut Sâmbăta 
L ’am  c u n o s c u t p e  T e o d o r B u lc u  trecută audienţă la Majestatea Sa în Viena.

Ei au stăruit pentru înfiinţarea băncii 
urigare independente. M onarhul nu tfa în 
voit. A  zis, că recunoaşte dreptul Ungariei 
în privinţa băncii, dar împrejurările şi in
teresele ţârii nu iartă înfiinţarea unei 
bănci deosebite ungare,

Intorcându-se acasă miniştrii unguri 
au ţinut sfat şi au hotărât, ca întreg ca
binetul coaliţiei să-şi dea dimisiunea. 
Aceasta s’a adus Luni la cunoştinţa die
tei, care a hotărât să amâne şedinţele ei 
până la lămurirea situaţiunei- Dr. W e- 
kerle a plecat apoi ear la Viena şi a 
prezentat monarchului dimisiunea în scris 
a guvernului. Majestatea Sa a p rim it d i
misiunea  şi a însărcinat guvernai de a 
conduce deocamdată mai departe afacerile 
statului. Totodată Monarchul şi-a rezervat 
de a chema la sine persoane politice frun
taşe, ca să le asculte părerile. Se vorbeşte, 
că în lista celor ce vor fi chemaţi se află 
şi contele Ştefan Tisza.

împlinirea condiţiilor cuprinse in pact, cari 
condiţiuni culminează în reforma sufragiu
lui universal. Din motivul acesta se amână 
tot mereu presintarea proiectului reacţio
nar al lui Andrassy înaintea Camerei şi 
tot din acest motiv s*a fost sulevat şi 
chestiunea băncii. Este lucru firesc, că îna
inte de a se aduce pe tapet chestia băncii, 
trebuia dus la împlinire pactul, în a cărui 
executare cinstită partidul naţionalităţilor 
vede singura cale, pe care păşind guver
nul poate eşi din încurcătura politică ac
tuală.

Oonferenţa a luat cu bucurie la cu
noştinţă demisionarea guvernului compus 
din elemente eterogene şi reacţionare şi 
aşteaptă ca viitorul guvern să realizeze 
înainte de toate sufragiul universal, egal 
şi secret, pentru care partidul naţionalită
ţilor va lupta şi mai departe cu toată 
tăria.

Ge a spus Kossuth Monarchului?
Foaia Kossuthiştilor opoziţionali combi- 
nează din toate ce le-a comunicat Kossuth 
despre audienţa sa, următoarele, ca rezul
tat al acestei audienţe;

»Kossuth a propus Monarchului să 
încredinţeze partidului independist guver
narea ţării, dar n’a putut să convingă pe 
Maj. Sa despre necesitatea, ca să vină la 
putere ai iui. Apoi Kossuth a promis 
Monarchului, că partidul independist nu 
va aduce hotărâri în cestiunea băncii, prin 
care s’ar îngreuna desnodământul crize. 
Maiestatea Sa urgitând faţă cu Kossuth 
reforma electorală, K ossu th  i-a răspunsi 
că dacă el a primit însărcinarea, de a 
forma cabinetul, ar fi gata să introducă 
votul aniversai egal.

Un comunicat al clubului deputa
ţilor naţionalişti. Despre conferenţa 
clubului ţinută Luni la orele 5 d. a. 
clubul a dat următorul comunicat o- 
ficial :

Clubul ai cărui membrii au partici
pat la conferenţa aproape în număr com
plect, discutând în mod amănunţit situaţia 
politică, a luat declaraţiile făcute cu pri
lejul demisionării guvernului în şedinţa de 
eri a camerei de preşedintele clubului în 
numele întregului partid al naţionalităţilor, 
la cunoştinţă. In legătură cu aceasta con
ferenţa a constatat, că situaţia politică ac
tuală a fost provocată de guvern şi coali
ţie în urma stăruinţei lor de a zădărnici

A dona revoluţie turcească.
Pentru a doua oară luptă popo

rul turcesc pentru câştigarea sau apă
rarea constituţiei împotriva Sultanului.

In Iulie 1908, primr’o revoluţie 
chibzuit pregătită, Turcii tineri au 
smuls Constituţia dela Sultan şi ca
marilla sa, cari — şi Sultanul şi ca
marilla — erau prea adânciţi în ne
putinţă şi nelegiuire pentru ea să 
poată opune o rezistenţă serioasă.

Numai mai târziu, când şi-au 
simţit scurtate privilegiile de odini
oară, aceşti reprezentanţi ai jafului şi 
corupţiei şi-au dat seama ce pierdu
seră şi au încercat, în săptămânile 
trecute, să răstoarne noua ordine a 
lucrurilor — şi astfel s’au născut eve
nimentele cunoscute.

Sultanul cu A  săi văzând după 
contra-revolnţiunea tinerilor Turci, că 
aceştia eu mai mare trecere în art 
mată decât a crezut el, ar fi vru- 
bucuros să bată în retragere, dar era 
prea târziu şi condiţiile ce i se pu
neau erau mult mai grele de cât a- 
celea, pe cari le primise în alte rân
duri dela tinerii Turci, cari au fost de 
rândul acesta necruţători cu viclenia 
lui Abdul Hamid.
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Poveşti slave.
Pedeapsa după m oarte.

L a  Hostonic în cârciumă se auzea 
mare larmă. îşi petreceau trei tovarăşi 
veseli. Era a treia zi, de când chefuiau 
neîntrerupt şi erau atât de aprinşi, încât 
nu mai ţineau marginile bunei cuviinţe. 
De băut şi mâncat le aducea o feţişoară, 
care născuse nu de mult un copilaş, şi pe 
care tat*l copilului o părăsise, lăsându-o 
în lipsa cea mai mare. Ea trebuia să în
ghită glumele lor rele şi batjocuri dela ei 
şi să tacă, pentru că erau oaspeţi darnici, 
cari totdeauna o cinsteau domneşte, când 
ieşau din cârciumă. Când se re’ntoarse 
odată din pivniţă cu ulcioarele pline, unul 
din bărbaţi n aruncă vorbele necruţătoare: 
»Ai tăiat deja pânza de faşă pentru bi- 
toangul tău?« Fata puse ochii ’n pământ 
şi răspunse: »Ei, domnule mie nu-mi creşte 
cânepa pe câmp. Intr’adevăr, nu ştiu, unde 
să ţin pe biefcui vierrouieţ«. Atunci se ri
dică al doilea din societate, un om uşurel, 
care nu prea era dintre cei bisericoşi şi 
zise câtră fată: »Ea îţi fac un dar pentru 
leagăn, şi încă însemnat, dar să faci, ce-ţi 
voiu zice eu«.

$ »Să nu ceri lucru peste puterile mele şi 
încontra conştiinţei mele«, răspunse fata 
împintenată de nădejde, »şi bucuros voiu 
face, ce pofteşti«. —  »N’ai teamă, îţi cer < 
un lucru uşor. Să aduci scheletul mor- 
tulul, care stă la poarta bisericei de aici«. 
—  Fata, auzind vorbele acestea, se cutre
mură de spaimă şi fâcându-se aibă, ca pă- 
retele, răspunse îngăimăcită; »nu face glu 
mă aşa înfricoşată cu o nenorocită şi nu 
ispiti puterea lui Dumnezeu cu o astfel 
de nelegiuire!« D ar ceilalţi doi bărbaţi 
iăudau propunerea şi, scoţându-şi pungile 
ticsite, le deşertară pe masă, încât groşiţe 
şi taleri sclipicioşi se rostogoleau risipin- ! 
du-se prin odaiă —  >riu-i ăsta frumos 
dar pentru copilaşul tău ?« strigară des
frânaţii ameţiţi de băutura. Dar al treilea 
care făcuse propunerea, îşi puse punga 
lângă banii vărsaţi pe masă şi zise: »Iacă 
şi partea mea. Gândeşte-te curând, n’o să 
ai totdeauna ocazie, să faci aşa câştig 
uşor«. Privirea unei averi, cum n’a mas 
văzut ea nici odată grămadă, zăpăcise pe 
biata fată; gândul că cu o faptă cutezată 
se poate smulge din sărăcie, îi dete curaj j 
şi-lşi zise, că dacă va face un lucru neier- j 
tat prin fapta asta, să va împăca cu bunul) 
Dumnezeu, jertfind pentru biserică o parte j 
din banii ce-i va câştiga. Se învoi deci, i 
după multă şovăire, îngenuuchiă înaintea j 
icoanei Domnului Cristos şi întărită printr’o >

rugăciune din adâncul inimei, plecă la 
drumul primejdios.

Despre scheletul de mort, pomenit, 
se povesteau în ţinutul aceia lucruri de 
tot ciudate. Se zicea, că oasele ar fi fost 
ale unui cavaler, de cine ştie când, vestit 
în lung şi lat pentru firea lui sălbatică. 
Se vorbea că el ar fi nefericit o fată din- 
tr’o familie fruntaşă, care muri de supă
rare, până nu născuse încă fructul păca
tului său. Pe patul morţii, fata l’a chemat 
ca, în curgere de un an de zile, să vină 
la judecată înaintea iui Dumnezeu. Fata  
a fost îngropată în biserică, în cripta fa
miliară, care-şi avea intrarea lângă poarta 
bisericei. In anul acela muri şi cavalerul 
cu firea sălbatică şi a fost şi ei înmormân
tat în cimitirul din Hostonic. Spre spaima 
satului, noaptea el se sculă din groapă şi 
oamenii i’au găsit stând în picioare, cu 
raânile încrucişate, !a intrarea dela cripta 
domnişoarei. Se svonea, c* nici domnişoara 
n’avea odihnă în groapă şi că sade în si
criu şi ceteşte, ia lampă, într’o carte mare. 
Mortul a stat lângă criptă, până oe a j 
căzut toată carnea de pe el, şi i-a rămas 
numai scheletul, adecă oasele goale. De 
câteva ori a fost înmormântat cu toate 
ceremoniile bisericeşti, pentru că oamenii 
dimprejur se temeau de privirea lui... dar, 
a doua zi iar îl găseau stând la locul o 
bicinuîf, cu mânile încrucişate, dinaintea !

criptei. Se credea că, după moarte, el se 
roagă de iertare de domnişoară, şi că dacă 
nu capătă iertare, va trebui să stea în 
picioare până la judecata cea din urmă. 
Mai târziu s’au dedat oamenii să treacă 
pe lângă scheletul fantastic şi să meargă 
la biserică şi apoi trecând mai multe vea
curi, întâmplarea se povestea numai ca un 
basm, despre care, mai ales tineretul râdea 
fără să creadă. Intre necredincioşii aceştia 
erau şi cei trei berbanţi veseli, cari de 
îmbuibaţi ce erau, au fost trimis fata din 
cârciumă după schelet.

Gând ieşise fata din casă, se întune
case deja bine. Cu paşi sfioşi trecu peste 
piaţa la biserică, care era pe o colină... 
cu cât se apropia de biserică, cu atâta 
i-se sbătea inima mai tare. După ce a 
urcat colina şi căică în cimitir, resună din 
turn clopotul de seară, care chema la ru 
găciune pe creştinii cei cucernici. Fata îşi 
făcu cruce şi cu evlavie începu a zice 
Tatăl nostru... In cimitir era întunerec şi 
sclipirea palidă a lunei, ce răsărea, lumina 

! tainic crucile de lemn dela morminte din
tre cari unele erau împodobite cu cununi 
proaspete. Umbrele acestor monumente, 
cari arată nestatornicia lucrurilor pămân
tene, se împreunau po ziduriie bisericei şi 
formau nişte figuri ciudate, şi umbrele 
norişorilor, cari alergau pe lângă lună, 

i treceau peste morminte, ca nişte duhuri.
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Acest Sultan ucisese atâţia oameni, 
cari nu-i plăceau, pe alţii îi despoiase 
de averi, ca să ie slăbească rezistenţa, 
iar pe a! ţii i*a aruncat pe drumul exi
lului. Tinerii Turci, poporul şi ar mata, 
au ştiut dar împotriva cui au să apere 
o constituţie câştigată după atâţia 
ani de muncă.

Şi tot din cuibul lor dela mar
ginea mării, din Salonic, s’au ridicat 
cu oastea lor credincioasă, tot atât 
de hotărâţi şi au plecat spre Stăm- 
bul în număr de 50 mii ca să în
trebe pe Sultan ce e cu constituţia...

După câteva zile, revoluţionarii 
cari detronaseră pe Sultan, intrau în 
Constantinopol învingând slaba rezis
tenţă, opusă de oştirea din preajma 
palatului, dărâmând din zidurile multe 
cari apărau pe Sultan şi aducând tot 
odată rânduială nouă în Capitala îm
părăţiei.

Luni, protejată de armată, a in
trat în Constantinopol şi Adunarea 
Naţională, care a aprobat actele re
voluţionarilor şi la rândul ei a detro
nat pe Sultanul Abdul Hamid.

Fratele lui Abdul Hamid, Reşad, 
care a luat numele de Mohamet al 
V iea fu proclamat Sultan şi Va ur
cat, pe tron.

La legi noui, oameni noui. Pen
tru ca să poată trăi o constituţie în 
ţara, în care bunul plac al unui sin
gur om fusese atâtea veacuri lege, 
trebue dar să se schimbe omul îm
preună cu oamenii săi.

De azi înainte Turcii vor şti cum 
să-şi apere constituţia şi vor învăţa 
s’o respecte şi să facă şi pe alţii s’o 
respecte.

Copacul putred al veacului de 
volnicie, jaf şi depotism a fost smuls 
din pământ cu rădăcini cu tot şi a- 
runcat în mare. Pe pământul umbrit 
de el odinioară se va revărsă lumina 
dătătoare de viaţă. r .  c.

Lăsăm să urmeze aici ştirile mai nouă 
din Constantinopol.

In noaptea de Sâmbătă spre Dum i
necă comitetul Turcilor tineri a hotărât, 
ca trupele concentrate în jurul Constan- 
tinopoîului să între în oraş şi să ocupe 
toate casărmile şi palatele Sultanului. A -  
ceasta hotărâre s’a şi dus în îndeplinire 
Duminecă în zorile zilei. Soldaţii din unele 
casarme s’au predat fără luptă, iar alţii 
s’au opus. In luptele, cari s’au dat în ju 
rul palatului lldiz şi pe străzi, au căzut 
cu totul, după spusele comandantului su
prem Sefket-paşa, cam 300— 400 soldaţi şi 
ofiţeri. Luptele s’a continuat toată D u
mineca şi a doua zi, Luni, pănă ce în fine 
armatei Tinerilor Turci i a succes să pună 
mâna pe întreg oraşul.

Din cauza ciocnirilor sângeroase, în 
cari au căzut şi câţiva ofiţeri tineri turci, 
Tinerii turci au cerut cu îndârjire, ca Sul
tanul Abbul Hamid, care a lost considerat 
de autorul revoluţiunei din 13 Aprilie, să 
fie detronat şi tras la răspunder.e____________

Adunarea naţională turcească, con
vocată pe alaltăeri, după ce a ascultat es- 
punerile Seik ül Islam-ului, a hotărât cu 
unanimitate de voturi d e tro n a re a  S u lta n u lu i 
A bdu l H am id  şi a proclam at pe noul Sultan 
în  persoana lu i Reşad E fe nd i, fratele mai 
mic al Sultanului, care a luat numele de 
Mahumed  F . Adunarea a ales apoi o co- 
misiune, care a adus la cunoştinţa lui A b 
dul Hamid detronarea sa. Abdul-Hamid, 
se spune, la aflarea vestei despre d e - , 
tronarea sa, a iost foarte abătut şi mâh
nit şi a cerut deputaţiunei să-i garanteze  
viaţa. Deputaţiunea a răspuns scurt, că 
»viaţa lui stă sub scutul naţiunei«.

Deputaţiunea s’a présentât apoi la 
prinţul Reşad. aducându-i la cunoştinţă 
proclamarea sa pe tronul Turciei. Noul 
Sultan a declarat, că va lucra din toate 
puterile sale spre fericirea patriei. Marţi 
după amiazi la orele 3 o sută şi una puş- 
cături de tunuri au anuntat poporaţia ora
şului despre noua schimbare, urmată pe j 
Tronul Turciei. Noul Sultan a primit în 
decursul zilei pe toţi dignitarii statului, 
iar la orele 4 p. m. a plecat cu mare asis
tenţă şi între ovaţiunile şi aclamaţiunile 
poporului şi a armatei Ia Stambul.

naştere —  arătând tuturora dragostea re
cunoscătoare ce le păstrez.

Primeşte, te rog, Scumpul Meu Pre
şedinte al Consiliului, în această plăcută 
împrejurare, încredinţarea stimei şi afec
ţiunii Mole.

Bucureşti, 12 Aprilie 1909.
CAR0L.

Scrisoarea de mulţumire
a M. S. Regelui Carol.

Majestateâ Sa Regele Carol a adre
sat d-lui Ion 1. C. Brătianu , preşedintele 
Consiliului de miniştri român, următoarea 
scrisoare:

Scumpul meu Preşedinte al Consiliului'

Adânc mişcată este inima Mea faţă  
de măreaţa manifestaţiune, prin care în- 
trega Ţară, intr’un singur gând, dela mic 
până mare, Mi-a arătat sentimentele 
sale de iubire şi devotament, cu prilejul 
aniversării a 70-a a zilei Mele de naştere. 
Felicitările şi urările ce Mi-au venit în 
nenumărate telegrame, scrisori şi adrese 
din partea reprezentanţilor naţiunii, a înal
telor corpuri ale Statului, clerul, justiţia, 
armata, universităţi şi şcoale, precum şi 
din partea cluburilor politice, corporaţiilor, 
feluritelor societăţi şi a cetăţenilor din 
toate treptele —  Mi-au dat o nouă şi ne
întrecută dovadă a dragostei, de care sunt 
încun jurat.

Tot aşa de scumpă Mi-a fost sincera 
însufleţire, cu care cetăţenii iubitei Mele 
Capitale au întâmpinat prefcutindenea pe 
înaltul Meu oaspe şi rudă A . S. I. şi R. 
Principele Moştenitor al Germaniei, Prin
cipe regal al Prusiei.

Lăudat iie numele Domnului care 
Mi-a dăruit îndelungata Domnie de 43 ani, 
hărăzindu-Mi asemenea sentimente din par
tea scumpului Meu popor.

Toate acestea mângăitoare mărturi
siri de dragoste au un proiund răsunet în 
sufletul Meu şi Îmi sunt ca un isvor de pu
teri nouă, cu care Mă voiu sili a răsplăti 
aceste dovezi de iubire prin muncă necur
mată, închinată binelui obştesc.

Dorinţa Mea ar fi sa mulţumesc căl
duros fie-căruia în deosebi, aceasta nefiind 
însă cu putinţă, te rog. Scumpul Meu Pre
şedinte al Consiliului, ■ să fi interpretul Meu 
pe lângă toate corpurile şi autorităţile 
Statului, ca şi pe lângă iubita Noastră Ca
pitală şi toate peisoanele cari, prin scrisori, 
telegrame şi înscrieri, au luat parte aşa 
de simţitor la sărbătorirea zilei Mele «ie

Sinoadele bisericei gr. or. române.
Vineri şi Sâmbăta trecută s ’au 

închis în Sibiiu, Arad şi Caransebeş 
sinoadele bisericei gr. or. române 
după o mănoasă activitate, desfăşurată 
spre binele bisericei şi şcoalei române 
şi întru apărarea autonomiei bisericei 
gr. or. române în contra amestecului 
volnic al guvernului ungar.

Din hotărârile mai importante ce 
s’au luat în cele trei sinoade ale bi
sericei gr, or. române, aducem ur
mătoarele :

Sinodul archidiecezan. In cestiunea 
propunerei de a se înfiinţa un conzisloriu  
separat în  C luj s’a hotărât, ca propunerea 
aceasta să fie predată conzisror.ului spre 
studiare şi prezentarea unei propuueri 
motivate.

In cestiunea concluzu'ui s-nodal din 
Arad cu priv ire  la ingerinţele guvernului 
în  afacerile interne ale diecezei Caransebeş 
sinodul archidiecezan a primit cu unani
mitate de voturi următoarea propunere, 
prezentata de dep, P. Cosma.

»Si iîudul archidiecezan protestează 
în contra ingerinţei ilegale a ministru
lui de culte şi instrucţiune publică în 
drepturile autonome ale bisericei noastre, 
săvârşită prin ordinul său de cercetare 
în cauza alegerilor d.eputaţ'ler sinodali 
din cercurile Mehadia, Şasea şi Zgribeşti. 
Totodată invită pe Escelenţa Sa.dom nui 
Archiepiscop şi Metropolit, ea în cali
tatea sa de cap al bisericei să coacheme 
cât mai curând conzistoriui metropolitan 
în şedinţă plenară, pentru ca acest tor 
suprem, în numele bisericei întregi să 
ia poziţie în contra amestecului acestuia 
neiertat al guvernului în afacerile 
noastre bisericeşti«,

In chestiunea catechizării elevilor 
dela şcoalele streine sinodul a luat urmă
toarea hotărârea: Sinodul ia cu plăcere Ia 
cunoştin ă, raportul conzistoraiui şi an ga
jamentul ce Va luat de a apăra drepturile 
lirnbei bisericei noastre. Conzistorul să dea 
ord in  catecheţilor să observe conclusul con- 
gresual adus în  chestia catechizării. Con
z is to ru l se îm p u te rn ice ş te , a da s a la r  d in  p r o 
p r i i le  fo n d u r i c a te c h e ţilo r, dela c a r i  g u v e rn u l 
de trag e  s a la r iu l.

Sinodul eparchial din Arad. Din ho
tărârile adusa de acest sinod relevăm ur
mătoarele:

In chestiunea ingerenţei guvernului 
în  afacerea, alegerilor de deputaţi s inodali 
în  dieceza Caransebeşului sinodul găsind 
în d spoziţiunea ministrului Apponyi călca
rea dreptului autonom al bisericei gr. or. 
române, protestează in  contra acestei in
gerinţe lipsită de temeiul legal în dreptu
rile autonome ale bisericei şi aducând a- 
ceasta la cunoştinţa d-lui ministru de culte 
şi instrucţiune publică, invită atât sinoa
dele din eparhiile surori ale Sibliului şi 
Caransebeşului cât şi pe Sinodul episco-

Pe tată o cuprinse un fior, care o mâna 
înainte şi trecu iute peste cintirim la 
poarta bisericei. Aici sta înfricoşatul sche
let, întors cătrft piatra cea mare, care aco
perea intrarea în criptă, cu oasele mânilor 
împreunate. Razele iunei se jucau pe faţa 
iui încât biata fată credea că fălcile fără 
carne se mişcă murmurând o rugăciune. 
Fata începu să tremure de frică, şi p’aci 
era să cadă la pământ. Gândul însă ia 
răsplata cea bogată îi insuflă curaj... ea 
’şi adună toate puterile, apucă scheletul 
mortului, îl luă pe spate şi din răsputeri, 
fugi până la cârciumă. Scheletul făcea 
sgomot la fiecare pas şi, înainte de a fi 
ajuns fata cu ei, ea era ameţită de frica 
şi de spaimă, încât i-se învârtea capul, şi 
alergă fără să ştie de sine ţinând schele
tul cu mânile încleştate. In sfârşit ajunse 
acasă şi, intrând în odaie, aruncă scheletul 
pe masă, apoi căzu pe un scaun moartă pe 
jumătate.

Toţi priveau scheletul cu spaimă tă
cută, şi minunându-se de fată. Şi cei trei 
berbanţi, urzitorii faptului, încă încreme
niră, când au văzut oasele scheletului în
tinse dinaintea lor... Curajul fetei îi sur 
prinse pentru că aşteptau, ca ea să se re- 
’ntoarcă fără ispravă şi deja se pregăti
seră să-şi bată jo c de ea. Acela, de la care 
ieşise propunerea, întrerupse mai întâiu 
tăcerea şi zise: Intradevăr, fata şi-a meri
tat cinstit răsplata. Să şi-o ieie şi să şadă

lângă noi«. — Intr’aceea fata îşi venise 
în fire şi cei trei benchetuitori o chemară 
la masa lor, îi lăudară curajul, şi-i dădură 
plata tăgăduită. Cel car* a ’ndem nat-o să 
meargă, o întrebă cum a umblat şi de ce 
nu i-s’a împotrivit scheletul ? Fata, încă 
albă de frica, ce avuse, răspunse: »Dum 
nezeu tn’a păzit, de nu mi s’a întâmplat 
nici un râu... numai când aduceam sche
letul, mi se părea că mă urmăreşte cine
va. Pentru cât bun este în lume, n’aş în- 
drăsni să mai încerc odată lucrul acesta. 
—  »Bine, dar ce să tăcem acum cu omul 
acesta din oa3e?« strigă unul dintre ben- 
cbetuitorii veseli. —  »Acum sâ’i ducă tot 
ea, de unde l’a luat«, z se cel dintâi, şi 
să’i puuă, unde a stat mai ’nainte !« Fata  
cutremurându-se de gând ui, că trebue să 
mai facă odată calea cea înfricoşată, răs
punse: »N’arn avut aşa înţeles, domnule, 
ce am făgăduit, am împlinit, chiar şi D- 
Voastră aţi zis, câ mi-am meritat cinstit 
plata«. —  »Asta e drept«, răspunse uşu
raticul, dar ce mai are să caute scheletul 
la masa noastră veselă ? Noi nu avem 
vreme să ne gândim ia moarte, iar ca să 
ne pocăim, mai avem vreme, iţi poţi câş
tiga şi mai muiţi bani acum. dacă vei 
duce îndărăt pe oaspele ăsta urâcios«. —  
Şi a zis fata: »0, domnule, gândeste-te, 
că-i păcat să duci pe alţii în ispită. Eu am 
jurat că pentru parale deşerte nu ispitesc 
bunătatea lui Dumnezeu«. —  »Iată, îţi i

tăgăduesc să mă îngrijesc de copilul tău, 
până va fi în stare sâ se ţină el, iar, dacă 
aş muri eu mai ’nainte, voiu îngriji în 
testament ca, după moartea oaea, sâ se 
împlinească, ceea-ce fâgădueso astăzi. D om 
nii de faţă sunt martori, despre ceeace 
făgădues:«. Fata se uită ia vorbitor plină 
de fiori, şi dupăce a sfârşit dânsul de vor
bit, pe fwţa ei se putea ceti o luptă de 
simţăminte ce se împotriveau. Ridi-ând  
ochii spre ctr, se rugă singură, cu voce 
lină: »Tu Doamne, care eşti în cer. lumi- 
nează-mă, ce să fac?« După aceea îşi în
crucişa mânile şi părea câ se roagă mai 
departe, până când se ridică deodată: Fie, 
zise ea, cătră cel ce o puse la încercare, 
»întâmple se, ce va vrea Dumnezeu ! Dar 
al vostru e păcătui, voi să răspundeţi de 
ei 1« Hotărâtă se apropia da masa, pe care 
era întins scheletul, apucă oasele clânţăni- 
toare, le luă în spat» şi ieşi din cârciumă. 
Toţi se uitau cum pleacă, dar nici unul 
n’a ieşit din casă după ea.

Ceia-ce a dat nou curaj fetei, ca să 
întreprindă iară o fapta atât de îndrăz
neaţă, a fost jurământul, ce l’a făcut lui 
Dumnezeu, când se ruga şi-l întreba de 
stat. A făgăduit, adecă, ca dacă i-va ajuta  
Dumnezeu să scape norocoasă din drumul 
ăsta primejdios, copilul ei H va închina 
pe seama bisericei.

(Va urm a.) Moşul.

pese şi măritul congres naţional bisericesc 
ca să facă asemenea paşii necesari pentru 
apărarea autonomiei noastre bisericeşti Ca  
executarea acestui concluz a fost însârci- 

| nat biroul sinodal. Sinodul a mai decis:
I Să remonstreze la m inistru îm potriva  fe- 
I lului sau de a înţelege autoritatea conzis- 
j toarelor bisericei noastre interpretând fals 

Statui organic şi desfiinţând astfel, printr’o 
S singură trăsătură de condeiu, întreaga  
j noastră autonomie bisericească;
| In chestia susţinerii şcoalelor confe
sionale elementare în situaţia creiată de 
legea X X V II  din 1907.— ş i r o iu l  se d e c la ră  
p e n tru  su s ţin e re a  ş c o a le i confesiona le şi afa
cerea cu acest vot o înaintează congre
sului naţional bisericesc.

Sinodul eparchial al Caransebeşului. 
Sesiunea acestui sinod părea la început 
să devină foarte furtunoasă stându-şi faţă 
în faţă două tabere : una a deputaţilor na
ţionali independenţi, hotărîţi să apere cu 
toate mijloacele legale biserica în contra 
ingerinţilor volnice ale guvernului şi or
ganelor sale, iar cealaltă: tabăra lui Burdea 
Szilard şi soţ>, cari au provocat direct 
amestecul guvernului în aiaceriie interioare 
aie bisericei îndeosebi la alegerile de de
putaţi sinodali în cercurile Sgribeşfci si 
Şasea. Spre surprinderea tuturor furtuna 
nu s’a descărcat şi lucrurile au mers destul 
de neted, ajungându-se la o înţelegere una
nimă, cu privire la afacerile bisericeşti. 
Nu-i vorbă, s’au dat lupte, mai mult însă 
în eoinisuinile alese pentru formarea pro
punerilor, iar propunerile prezentate de 
aceste comisiuni, în cari se afini oameni 
din am b-le partide, au fost primite cu 
unanimitate. Ziarul »Drapelul«, care este 
mai bine informat asupra celor- petrecute, 
no asigură, că nu s'a încheiat n ici u i pact 
între deputaţii independenţi şi cei burdişti 
ci după lungi desbaieri a succes, după cum 
spune »Drapelul« a se în lătura prim ejd ia , 
ce ameninţa viaţa constituţională a diece
zei Caransebeşului şi s’a făcut, un pas mare 
spre ajungerea la s ari mai normale.

Cu unanimitate de voturi .s’au luat 
la cunoştinţă toate rapoartele comBiuni- 
lor, fără mari frecări s’au făcut alegerile 
în noul < onsistoriu, iar în ce priveşte man
datele protestate de deputaţi smodali, s’a 
ajuns deasemenea la. o înţelegere delătu- 
rându-se deocamdată amestecul guvernului.

Cu privire la mandatele de deputaţi 
sinodali mireni dela Sgribeşti ş i Şasea 
comunicăm, că actele scrutiniilor suspen
date ie*a încheiat comisia veri 'catoare şi 
aprobat. Sinodul, cu expresa rezervă, că 
dela publicarea rezultatului scrutiniului în 
Sinod (8/21 Aprilie) îa decurs de 15 zile, 
va sâ ZK-ă pana la 6 Maiu n. (23 Aprilie 
v.) se pot contesta aceste alegeri prin pro
test. Proastele eventuale se vor pertracta 
în comisia verificatoare încă înainte de* 
alegerea de episcop.

Asociaţiunea
pentru sprijinirea învăţăceilor şi noda

lilo r meseriaşi români.

Braşov , 28 Aprilie n.

Dumineca trecută, 25 Aprilie n. a. c. 
s’a ţinut adunarea generală ordinară a 
„Asocia iium i pentru sprijin irea  învăţăcei- 

| lor şi sodalilor meseriaşi rom ân iu din 
| Braşov. Cu viuă satisfaeţiune constatăm, 

că de astădată nu numai meseriaşii ci şi 
inteliginţa română clin Braşov a dovedit

Floarea Soarelui.
Din vremuri vechi perdute ’n ceaţa 

întunecatului apus,
A fost un crai ş’a lui poveste 

De n’ar fi fost na s’ar fi spus.

Era pe-atunci când SfintuJ Petru,
Cu Dumnezeu ar fi umblat

Si ei pe-aici : când se suise 
Pe tron chiar Verde împărat.

Şi ci-că povestesc bătrânii 
O nuntă mare s’â făcut

Cum nu mai cred de-acurn să fie 
Şi pănă-atunci nu s’a văzut

Căci mirele e craiul Soare,
Mireasa fată de'mpărat,

Frumoasă şi atât de dulce 
Cura e întâiul sărutat.

Şi lume multă-a fost chemată,
Toţi craii şi’mpăraţii toţi ;

Popor întreg de rubedenii
Ce-abia cu mintea-i an i socoţi.

Iar tata socrul, împăratul,
Ce Roşiu-i zîc, i-a dat prin gând

Să vină’n curte si poporul 
Şi să petreacă rând pe rând.
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un ni are interes şi zel faţă de această 
veche instituţiune a noastră, luând parte 
la adunare in număr frumos. Înainte de 
adunare foarte mulţi inteligenţi de ai 
noştriis’au făcut membrii acelei Asociaţiuni, 
un fapt, care desigur va potonţa zelul şi 
râvna celor puşi în fruntea Asociaţiunei, 
ca să desvoalte o muncă cât se poate de 
intensivă si rodnică în sânul ei.i

Conform ordinei de zi, preşedintele 
Petru Pop, jude în pens. deschide aduna
rea generală prin următorul cuvânt de 
deschidere:

Onorată adunare generalul 
Stimaţilor D o m n i!

Marele arhiereu şi apostol luminat al 
bisericei şi neamului nostru Andreiu Br. 
de Şaguna, încă în anul 1855 a emis un 
cercular, prin care într’altele, astfel gră - 
eşte preoţilor săi:

»Spuneţi poporului, cu cuvinte dulci 
»şi străbătoare, că oricât de mult se si- 
»leşte prin economia  câmpului, suferind 
arşiţa soarelui şi zăduful zilei, totuşi până 
»când nu va îmbrăţişa cu toate puterile 
»meşteşugurile şi negustoria, asemenea 
»altor neamuri, cari nu ca Marta din e- 
»vanghelie spre multe se trudesc, ci ca 
»Maria, partea cea bună şi-a ales, până 
»atunci nu vor putea face paşi înainiători 
»nici într’o privinţă.

»Drept aceea-mi ridic glasul meu şi 
»zic: la meşteşuguri turmă iubită, la meş- 
»teşuguri! Pentrucă fiind tu număroasă, 
»poţi face din fiii tai oameni învăţaţi, cari 
»să-ţi apere interesele, meşteşugari, cari 
»să-ţi susţină şi înmulţască averea naţio 
»nala, soldaţi buni, cari să-şi verse sânge- 
»le pentru ţară şi împărat, şi totuşi să 
»rămâie destui şi pentru lucrarea pămân- 
»tuîui, căci numai astfel făcând vei putea 
»nădăjdui şi aştepta revărsarea unor zile 
»mat vesele şi m ai senine, în cari va stră- 
»luci şi asupra-ţi de mult ascunsul soare 
»al fericire), T.care încălzindu-te cu binefă- 
»cătoarele sale raze, îţi va desgheţa inima 
»cea de mult amorţită şi îngheţată«.

Aceste cuvinte sfinte şi epocale au 
prins rădăcini în inimele unor oameni in
teligenţi români din Braşov şi încetişor au 
început a răsări din ele odrasle, cari des- 
voltându-se mai târziu au şi adus fructe 
dulci şi bune, pe cari noi astăzi le gustăm. 
Căci 130 Români do inimă s’au întrunit 
primadată, în an. 1869 în scop de; a se 
conzuita  despre promovarea meseriilor 
între Români, şi în frunte cu zelosul şi ne
obositul paroh D-l Bartolomeiu Baiulescu 
—  astăzi protopop şi preşedinte onorar al 
Asociaţiunei noastre —  după multă stă
ruinţă le-a succes a înfiinţa în an. 1873 
„Asociaţiunea pentru sprijin irea  învăţăcei
lo r şi sodalilor rom âni meseriaşi din Bra  - 
şov*, cu nobila menire de a form a mese
riaş i români şi a -i sprijin i.

Dintre întemeietorii Asociaţiunei văd 
că sunt de faţă doi domni: D-l Iosif Puş
căria şi loan Lenger advocat, pe cari îi 
salut cu tot respectul cuvenit, fiindcă ei, 
precum ne dovedesc actele din archivă, au 
muncit mult în jurul Asociaţiunii noastre. 
(Adunarea îi întimpină cu un vin »să tră
iască«). Aşadară, stimaţilor domni, Asocia
ţiunea noastră există deja de 36 an i şi în 
cercul său de activitate a făcut cât a pu
tut şi în câtă măsură a sprijinit-o publicul 
românesc. La început Asociaţiunea noastră 
nu a avut altă avere decât taxele, cari se 
încassau ca şi astăzi cu mar© chiu şi vai, 
dela membrii ei înscrişi; dar tocmai când I

Şi cum s’a chefuit la nuntă 
Ar fi zădarnic a’o mai spun,

Ori cât de trist să fii atunce 
Din om întreg te faci nebun.

Trei zile’n şi/* se petrecuse 
Şi tot atâtea nopţi în joc,

Ş ’acu in când nunta-i pe sfârşite 
Norodul joacă mai cu foc.

Căci Jumea se prinsese’n horă 
—  O fată între doi flăcăi, —

De dragul ior, să-i mai privească 
Eşit-au craii din odăi.

Şi mirele, s’a prins deodată 
In horă, şi pe jo c s’a pus,

De umeri ţine două fete 
Şi sare tot mereu mai sus.

Şi iacă una, iacă-două,
Piciorul cade apăsat,

Pe buze toţi au câte-o vorbă 
Ş i’n inimă câte-un oftat.

In dreapta iui priveşte craiul, 
Răm âne-o clipă ’nm ărm urit:

Un chip aşa frumos de fată,
In viaţa lui n’a pomenit.

Cu ochii’n jos, cum stă plecată I

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

era lipsă mai mare, provedinţa s'a indurat 
spre noi şi a inspirat pe câţi-va oameni 
buni şi nobili, ca să sară întru ajutorul 
Asociaţiunei cu jertfe mai mărişoare în 
chip de binelăcători. Ceeace s’a şi întâm
plat.

Ca să ştie şi generaţiunea cea nouă, 
că cum s’a întâmplat acestea, daţi-mi voie 
D-lor să v-o povestesc pe scurt. In anul 
1885/6 preşedintele de atunci al Asocia
ţiunei, părintele Baiulescu, capătă o epis
tolă din Basarabia, dela fericitul şi neui
tatul nostru binefăcător Mihailă Stroiescu, 
boer de neam, a cărui chip împreună cu 
a soţiei sale, planează, pe cum vedeţi, a- 
supra noastră. In această epistolă îi scrie 
părintelui Baiulescu, cu toate că nu’l cu
noştea, cumcă s’a hotărât să facă Asocia
ţiunei un dar de 25000 franci şi că nu 
peste mult ii va trimite paralele. La mo
ment D-l Baiulescu nu-şi putea da seamă, 
că ce va se zică aceasta! ?

Nu peste m ult însă primeşte a doua 
epistolă dela Stroiescu, prin care îl încu- 
noştiinţiază pe| părintele Baiulescu, că 
darul oferit de 25,000 franci îl urcă şi în
tregeşte la 50,000 franci. Intr’o zi oarecare 
fiind în cancelaria parochială, cineva bate 
la uşă şi întră, apoi zice cam aşa : »Vă, 
salut respectuos d-Ie preşedinte, eu sum 
Stroiescu ; iată v ’arn adus darul promis 
pentru Asociaţiunea D voastră« — şi nu
mai decât îi numără ceie 50,000 franci.

Părintele Baiulescu scrie o chitanţă, 
dar Stroiescu o refusă, zicând că are de
săvârşită încredere în Sfinţia sa.

Vedeţi Domnilor, ce suflet mare şi nobil 
a fost binefăcătorul nostru Stroiescu ! El 
a repausat deja la 1888, dar fireşte numai 
trupeşte, căci faptele lui binefăcătoare i-au 
eternisat memoria în vecii vecilor.

Trebue să remarchez încă ca bine
făcători mai însemnaţi pe : răposatul loan 
Burbea, carele, a dăruit »Asociaţiunei« o 
casă, care s’a vândut cu 3600 cor., apoi 
pe I. T. Popovici şl soţia sa, doamna Su- 
sana, cari au dăruit 2000 franci din inci
dentul aniversării de 25 ani a căsătoriei 
lor, —  pe un anonim, care a dăruit 1200 
fl. =  2400 coroane.

Mai departe ne-a ajutat şi ne ajută ani 
dearândul »Albina« şi societatea »Transil
vania« cu sume însemnate.

Pentru aceea inimile noastre şi a 
urmaşilor noştri vor fi faţă de toţi bine
făcătorii Asociaţiunei noastre pururea 
pline de admirare, pietate, gratitudine şi 
recunoştinţă pentru prinoasele lor aduse 
pe altarul de jertfă al Asociaţiunei.

Cu aceste mijloace financiare apoi s’a 
pus o bază solidă, pe care cu încetul s’a 
edificat clădirea Asociaţiunei aşa precum 
o avem astăzi. Dar spre a-şi păstra această 
clădire temelia cea bună de astăzi şi ca să 
nu se prăbuşească niciodată prin nescari 
mâni necurate, încă în anul 1901— 1902 co
mitetul D-voastra, carele constă aproape 
din membrii actuali, a introdus la Asocia- 
ţiune o contabilitate intensivă, exactă şi 
atât de evidentă, încât astăzi se poate în 
fiecare minut oricine informa şi convinge 
despre administraţia şi chivernisirea averei 
aceleia.

Stim aţilor D o m n i!

Precum ştiţi, comitetul în raportul ! 
său de gestiune face amintire pe pagina ! 
9 de »Revista Munca« ce apare de 3 ori ! 
pe lună în Szászsebes (Sebeşul săsesc) şi | 
care costă pe o jumătate de an numai 3 \ 
coroane. O sumă domnilor de tot baga

telă. Foaia însă este foarte folositoare, mai 
ales pentru meseriaşii noştri, căci ea con
ţine multe învăţături şi ’îndrumări prac
tice, încât ar fi păcat să lipsească de pe 
masa vreunui meseriaş român. In conse- 
cenţă apelez deci, cu toată căldura, la toţi 
domnii de faţă, cari încă nu au prenume- 
rat’o, să şi-o aboneze, pentru că dacă nu 
vom munci şi nu vom jertfi pentru scopurile 
noastre culturale cât de puţin din avutul 
n o stru : atunci nici când nu vom ajunge  
ţînta, pe care o urmărim.

Mai departe ţîn, ca cu această oca- 
siune să ating numai cu câteva cuvinte o 
chestiune socială şi actuală. A d e c ă : am 
observat domnilor, cumcă în eonvoiurile 
socialiştilor, cari străbat câteodată stradele 
Braşovului, se aflau şi Români destui. Nu 
neg, că doară socialismul, bine înţeles, nu 
ar avea vreun drept de existenţă, nu; însă 
tocmai într’aceea zace răul, că cei mai 
mulţi cari se aruncă în vârtejul socialis
mului, nu-1 înţeleg, de unde apoi urmează 
prea fireşte, că li-se otrăveşte sufletul cu 
idei şi învăţături rătăcite şi păgubitoare. 
Să ne ferim deci de vârtejul socialismului, 
pentru că ei nu se potriveşte de loc cu 
natúréiul şi firea Românului.

In fine mă adresez cătră D-voastră, 
fraţilor meseriaşi, şi vă rog fierbinte în 
numele micilor învăţăcei, ca să le fiţi nu 
numai stăpâni, ci şi pă rin ţi adevăraţi. Căci 
pentru micii candidaţi de meserie cea mai 
mare binefacere este, dacă stăpânii lor se 
interesează de ei în toată privinţa, cu alte 
cuvinte zis: dacă veţi stărui conştienţios, 
ca ucenicii d-voastră să înveţe cât se poate 
de bine meşteşugul, la care s’au aplicat, 
daca veţi premergo însuşi cu cele mai 
bune exemple morale, dacă îi veţi povăţui 
pe calea cea dreaptă a adevărului şi a 
omului cinstit, dacă le veţi sădi în su 
fietui lor fraged iubirea de Dum nezeu, de 
limbă, de lege şi biserica noastră.

Căci numai în chipul acesta vom 
creşte elevi buni, calfe harnice şi peste 
tot meseriaşi calificaţi precum *şi Români 
buni, da, numai în chipul acesta vom pune 
un temeiu solid clasei viitoare a meseria
şilor noştri şi numai în acest caz va fî 
munca noastră rodnică, folositoare şi priin- 
cioasă.

Aşa dară Domnilor, sus cu steagul 
Asociaţiunei noastre! El să fie farul, care 
să ne lumineze căile ce străbatem, el să 
fie flacăra, care sa ne încălzească inimile, 
el să fie isbânda muncei noastre, în fine 
el să fie compasul, care să ue călăuzească 
naia Asociaţiunei spre limanul dorit. Şi 
dee Ceriul, ca aşa să f ia !

Acum îmi încheiu cuvântul şi declar 
această adunare generală de deschisă.«

Adunarea îi răspunde preşedintelui 
cu vii apiause şi cu un întreit: »Să tră
iască !«

(Va urn.;)

— 16 A p rilie  v.
Reîntoarcerea trupelor din Bosnia, z i

lele aceste s’au reîntors o parte din tru
pele armatei noastre trimise în Bosnia. 
Regim entul 66 din Ungvar a sosit alaltă- 
eri dimineaţa, în aceeaşi zi au sosit şi tru
pele plecate din Sibiiu. Regim entul 63 din 
Bistriţa soseşte acasă deseară. In decursul 
acestei luni st. n. toţi rezerviştii vor fi 
concediaţi.
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Comanda militară a luat înţeleaptă 
hotărâre, ca şi anul acesta să fie conce
diat un număr de 47 mii soldaţi activi 
pe timpul secerişului.

Dela reuniunea rom. de cântări din
SraşOY. Din partea comitetului reuniunei 
române de gimnastică şi cântări din Bra
şov, primim spre publicare următoarea 
convocare: Neîntrunindu-se la adunarea 
generală convocată pe Luni 13 (26) Apri
lie a. c. numărul recerut de membrii, se 
convoacă pentru a doua oară adunarea 
generală a reuniunei pe L u n i 20 A prilie  v. 
(3  M aiu  n )  a. c. la orele 6 p. m. în sala 
cea mare a gimnaziului, când adunarea se 
va ţine, conform statutelor, fără conside
rare la numărul membrilor prezenţi. —  
Comitetul.

Promoţiuni. Din Cluj ni se comunică 
că, d-nii Augustin Bardossy, fiul d-lui Iu- 
liu Bardossy insp. şcol. i. p. din Sibiiu şi 
Simion Nemeş din Cojocna, au fost promo
vaţi la gradul de doctori în ştiinţele ju 
ridice.

Un pretins atentat în contra principe
lui de coroana ai Germaniei. Mai multe
ziare din străinătate au adus ştirea că 
A . S. I. Principele Germaniei, în timpul 
unei preumblări în Bucureşti cu M. S. Re
gele Carol, ar fi fost victima unei încer
cări de atentat din partea unui anume 
Fortsner. Aceste ziare au adaus că princi
pele de coroană s’ar fi speriat şi că M. S. 
Regele ar fi acoperit cu corpul său pe 
principele imperial. Aceste informaţiuni 
sunt cu totul neexacte. Principele Frideric 
n’a fost nici odată ameninţat de un aten
tat în tot timpul şederei în ţară. Iată la 
ce se reduce însă acest pretins a te n ta t: 
In momentul când Maj. Sa Regina, —  şi 
nu Regele, cum se spune, — se ducea cu 
A. S. I. în automobil la »Vatra Luminoasă«, 
un nenorocit, anume Fortsner, s’a apropiat 
de automobil şi a aruncat un sul de hâr
tie, pe care se afla scrisă o poezie şi e 
cerere de ajutor. Principele Imperial nu 
s’a speriat de loc, şi a luat cu multă bu
năvoinţă suplica sărmanului om.

Din Cauze neprevăzute reprezentaţiu- 
nea teatrală de diletanţi, anunţată pe mâne, 
Vineri, s’a  amânat pe o altă dată.

Âsentările principale, se vor ţinea în 
Braşov în 1, 3 şi 4 Maiu st. n. în fiecare 
zi la oarele 8 dimineaţa în hotelul Cen
tral Nr. 1.

Nou advocat român în Braşov. D-nui
advocat Dr. Ludovic Gsato şi-a deschis 
cancelaria advocaţială în strada Sf. loan 
Nr. 7. etagiu.

Epilog ia răscoalele din România. Cu
prilejul sărbătorilor Paştilor, Regele a co
mutat pedeapsa muncei silnice pe viaţă la
10 ani închisoare la 36 soldaţi învinuiţi că 
au ucis pe locotenentul Niţuiescu la Stă- 
neşti în timpul revoluţiei din 1907. La 43 
soldaţi, condamnaţi în diferite pedepse,
11 s’a acordat reduceri între 5 ani şi 6 luni.

Comunicare cu planeta Marş. Ziarul
»Daily Express« aduce ştirea că Pickering, 
directorul Observatorului universităţei H a- 
vard (Statele-Unite) va încerca în Iulie ce 
vine să între în legătură cu locuitorii de 
pe Marş. Atunci e Marş la cea mai mare 
apropiere de Păm ân t Va trimite semnale 
luminoase cu o oglindă mare de un sfert 
de milă engleză.

«vria imam

Lu i mai frumoasă i a părut,
A r  fi plătit cu viaţa ’ntreagâ 

Doar o privire şi-un sărut.

Căci vorba între noi să fie 
Dar mirele, era un crai 

De nu-i găsea păreche’n lu m e .... 
Ce bine e, când fete n’a i !.

Ş ’apoi în şoaptă se zvonise 
Că chiar mireasa n’o plăcea,

Şi socrul o ştia ...... şi de-asta
Domniţa straşnic mai plângea.

Şi cum vă spun, s’a spart şi hora 
Şi craiul Soare s’a trezit,

Că ţine strâns de mijloc fata 
Oe într’o clipă-a îndrăgit.

Şi când s’au pomenit deodată 
In mijlocul unei grădini, 

Par’c’ar fi fost de când e lumea 
Ei amândoi, ei doi străini.

Şi în genunchi căzut-a craiul 
E l craiul cel mai strălucit,

Cu vorba dulce, treo urată,
Copilei astfel i-a v o rb it:

—  » A h ! uite-te spre mine-odatâ 
Mă lasă-o clipă să privesc

Adâncul ochilor tăi negri,
Surâsul tău dumnezeesc.

»Copilă scumpă şi iubită 
Nepreţuitul meu odor, —

Ascultă sufle tu mi te roagă, 
îndureratul meu amor.

»Căci te iubesc cum nuco’odată 
Iubeşte-un om in viaţa lui 

Aşa, câ’mi pare-o făr’ de lege
Chiar când iubirea mea ţi-o spui.

»0... nu fugi, mai stai o clipă 
Te’ndurâ spune-mi un cuvânt —  

Cuvântul tău va fi poruncă 
De vreai, în cer şi pe pământ.

»Iar dacă simţi şi tu fiorii 
Aceiuiaş curat amor,

Vorbeşte, spune-rai doar o vorbă, 
C’apoî în linişte să mor«.

Şi galbn se făcuse craiul 
La faţa, de ziceai că-i m o r t;

In dreptul inimei, c’o mână 
El apăsa frumosu-i port-

Iar fi-:tei nu-i venea să creadă 
Că mirele e’n faţa ei,

Ca e’n genunchi, şi c’o iubeşte......
E  lucru peste obicei.

Şi tremura ca varga, toată,
Şi inima-i zvâcnea în piept

Să-l spargă... căci simţea sărmana 
Că ea-i iubeşte... şi nu-i drept.

—  »Puternic crai, de vreai mă iartă, 
Dar vorba-rai, se opreşte’n gât, —

Mă lasă o clipă să-mi şterg ochii 
Şi lacrima ce-a izvorât.

»0 .. Soare crai, tu ştii prea bine 
Că sunt o fată din popor.

Şi toate feteie ca mine
îşi dau iubirea când nu vor.

»iar altele când simt amorul 
Şi lui s’ar da cu tot,

Ca din senin, vine-o pricină 
Ş ’aiuneî când e!e-ar vrea, nu pot«.

Şi s’a sculat atunce craiul
De cum şedea ’n genunchi, şi-a’ntins

Spre fată braţele, ca’n rugă 
Căci sa vedea pierdut, învins

Şi fără glas, rămase craiul
C ’atunci când pierzi ce ai mai sfânt,

Din ochii lui pieri nădejdea 
Şi visu-i ca scânteia’n vânt.

Târziu, cu vocea întretăiată
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Serată teatrală. Secţia industrială a 
»reuniunii economice române din Orăştie« 
aranjază pe Duminecă (2 Maiu n ) o serată 
teatrală-muzicală în scop filantropic, în sala 
cea mare dela hotel »Transilvania«. In pro
gram sunt luat« următoarele p u n cte: 1) 
»Şezătoare cu cântece«, de C. Luncan şi 
G. D. Mugur. 2) „Hodja M urád Paşa“ , poe
zie de Vasile Alexandri, declamată de d-1 
A n t. Balomiri. 3) »Capriciul unu i tată* *., 
comedie într’un act, de Zaharie Bârsan 
(din italieneşte). După reprezentaţie ur
mează joc. In pauză se va juca »Căluşe- 
rul« şi »Bătuta«.

Arestarea unui fals prinţ persian, in
societatea din Varşovia a apărut zilele ace
ste un tînăr dându-se drept prinţul per
sian Kulimura şi fiind văr al Şahului Per- 
siei. Sub această mască a putut pătrunde 
în mai multe familii de vază pe care le-a 
escrocat cu suma de un milion. A  fost 
arestat şi închis.

D-1 Ioan Nema croitor din Zârneşti a 
trimis la redacţiunea noastră 2 coroane 
pentru nefericitul pantofar George M a ior  
din loc, care e rugat să vie să-şi primească 
darul.

C a u t candidat de advocat cu  
bună p ra x ă .

D r .  JtJnea J J r a i a , advocat, Marosvásárhely.
C o n v o c ă r i .

Despărţământul »Fogaras« (Făgăraş' 
a) Reuniunii învăţătorilor din Archidieceza 
gr. cat. de Gyulafehérvár — Fogaras (Alba* 
Iulia-Făgăraş) conform §-lui 21 din statute  
Îşi va ţinea adunarea de primăvară Dumi
necă la 9 Maiu st. n. a. c. în comuna 
Netot, ia care avem onoare a învita P. T. 
membrii precum şi pe toţi binevoitorii 
Învăţământului poporal.

Program  : 1. Participare la serviciul 
divin oficiat în biserica gr. cat. la oarele 
8 8. m. 2. Azistare ia examenul ce se va 
ţinea cu elevii şcoalei locale. 3. Deschi
derea şedinţei şi cetirea apelului nominal. 
4. Alegerea comisiunilor: a) pentru apre- 
ţiarea examenului şi dizertaţiilor, b) pentru 
încassarea taxelor şi înscrierea de mem
brii noi. 5. Cetirea unei dizertaţii peda
gogice cu titlul: »Mijloace practice în sco
pul propunerii cu succes a limbei maghiare 
In şcualele elementare«, din partea m em 
brului George Halm agyi. 6. Prelegere po
porală economică, ţinută de membru! Ioan 
Cocişiu. 7. Cetirea procesului verbal luar 
In adunarea de toamnă. 8. Raportul comisii; 
nilor exmise sub punct 4. 9, Eventual? 
propuneri. 10. Defigerea Jocului -t ur tru 
adunarea c’ e toamnă. 11. Alegerea a lor 
2 membrii verificatori. 12. Inrnidena şe
dinţei.

Vad, la 20 April st. n. DK

Octavian Popp Ioan Cocişiuprezident. ' r . c f t
*

Despărţământul Cluj al Ueuniunei 
învăţătorilor gr. cat. din archidieceza de 
Alba-lulia şi Făgăraş îşi va ţinea aduna
rea de primăvară a anului 1909 la 11 Mai 
n. în şcoala gr. cat. din Cluj-M&năştur cu 
următorul program :

La 7 oare serviţiu duranezeese. Pre
legere practică. Deschiderea adunărei. Con- 
statarea membrilor prezenţi. Apreciarea

De-un plâns nebun, cotropitor,
Vorbeşte craiul cătră tată 

Cu glasul celor care mor :

—  »N ai inimă şi n’ai nici milă 
Să-m i spui cuvântul ee-1 a ş te p t;

Că te iubesc peste măsură.
Găseşti că-i lucru ne’uţelept?

Ori poate crezi că dacă-s mire 
Domniţa aş iubi-o eu ?

O .....  nu, şi martor despre asta
Îmi este sfântul Dumnezeu.

»Zădarnică nr'-i ruga dragă
Şi piânsui meu ş’al meu suspin?

De nu eşti tu, cărei icoane 
Şi cărei sfinte să mă ’nchin?

»Tu nu găseşti măcar o vorbă 
A  mea durere s o  alini?

Sub farmecul vorbelor mele,
Duios, de gât să mi te anini?

»Cu focul tinereţei mele
L a  piept odată să te strâng

Şi beţi apoi de fericire
Tu să surîzi şi eu să piing.

»Sub focul sărutării taie
Să poţi încet să mă om o ri....

Iar părul tău — un râu de aur — 
S ă ’i împletesc cu mii de fiori.

prelegerei practice. Dizertaţiuni. Aprecia
rea lor. Raportul cassarului. Alegerea de
legaţilor pentru participarea Sa adunarea 
generală. Insinuare pentru ţinerea dizerta
ţiilor şi a prelegerei practice, precum şi 
designarea locului pentru ţinerea adunărei 
viitoare. Eventuale propuneri. închiderea 
adunărei.

La aceasta adunare sunt invitaţi toţi 
membrii reuniunei şi toţi cei ce se inte
resează de şcoala noastră poporală şi de 
oficiul învătătoresc.9

Feneşul-sasesc, 20 A p ril* 1909. lo a - 
chim Pop  m. p., preşedinte. Paul Puşcaş
m. p , secretar.

*

Adunarea de primăvară a Despărţă- 
mântului Diciosânmărtin  al Reuniunii în 
văţătorilor gr. cat. din archidieceza gr. cat. 
de A lba -lu lia  şi Făgăraş  se convoacă pe 
8 Maiu 1909 a. m. în caseie parochiale din 
Zsidve-Jidveiu, la care, prin aceasta invi
tăm pe toţi membrii fundatori, ordinari şi 
ajutători, pe on. domni preoţi ca directori 
şcolari, precum şi pe toţi sprijinitorii cau
zei şcolare.

Program : Participare în corpore la 
serviţiul divin împreunat cu parastas la 
oarele 7'/2 dim. Deschiderea adunării ia 
9 l/2 oare dim. Apelul nominal. Cetirea şi 
verificarea procesului verbal din adunarea 
trecută. Prelegere practică (cetită) ţinută 
de Petru Andrea înv. în Elekes-Alecuş. 
Dizertaţiune (din pedagogie) ţinută de Za- 
charie Macaveiu înv. în Tatârlaka-Tatâr- 
laua. încassarea taxelor. Raportul bibliote
carului. Critica prelegerei şi a dizertaţiunei. 
Statorirea locului pentru ţinerea adunărei 
viitoare. Alegerea dizertantului şi a prele- 
gătorului pentru adunarea viitoare. Alege
rea verificatorilor. Eventuale propuneri şi 
închiderea adunării.

Săncel la 24 Aprilie 1909. Teodor Pa - 
nazan  preşedinte. Demetru L a  zar Todoran  
secretar.

Din viaţa Regelui Carol I-iu.1839 8/2o Aprilie — 1909’ /.itl Aprilie.
Majestatea Sa Regele Carol l-iu a 

împlinit şaptezeci de ani. S ’a născut la 
7/20 Aprilie 1839 în castelul Sigm aringen  
din principatul Hohenzoliern. Castelul se 
înalţă pe o stâncă repede în apropiere de 
Dunăre. Născut lângă Dunărea de sus, a- 
proape de izvoarele ei, ai zice c’a avut 
menirea de-a întemeia un regat falnic; pe 
temelii trainice, la Dunărea de jos.

Familia Hohenzoliern îşi are cuibul 
cel mai vechiu cunoscut în cetatea Hohen- 
zollern, care se înalţă pe un vârf de mun
te, îneunjurat de pădure în munţii Rauhe 
Alb. (Alpi). Pe scutul şi herbul lor stătea 
scris: »Allweg gut Zolre!«, căci numele 
cetăţuei a fost Zolre (Zollern), înainte de 
a i-se adăogi porecla Hohe, înaită. Am  
putea tălmăci lozinca prin: »Zollern e bun 
în toate«, Stăpânii Zollernuiui erau, pare- 
se din casa domnitoare în Suabia. In 1061 
domneau în Zollern, Burchard şi Wezilo, 
dar castelul se poate urmări până la în
ceputul veacului al unsprezecelea.

Toţi Hohenzollernii se coboară din 
Burchard. Din unul din fiii acestuia a fost

suabă, căci celei dintâi îi zic franconă. 
Ramura suabă s’a desfăcut în două: Ho- 
henzollern Hechingen şi Hohenzoliern S ig 
maringen. Cea dintâiu s’a stâns. Deci as
tăzi din trupina Hohenzollernilor sunt 
numai două ramuri verzi şi sănătoase: 
ramura casei domnitoare în Prusia şi 
Germania, apoi ramura, din care se trag  
Hohenzollernii-Sigmaringeni şi cei români.

N ’a avut dreptate Friedrich Wilhelm  
al iV -lea  să sape deasupra porţei castelu
lui înoit, cuibul neamului întreg, cuvintele 
următoare ?Vom  Fels zum Meere weht der Zollern Fahne Und auch die blaue Salzflut grussen ihre Farben.Dela munte la  mare fâlfâe steagul Zollernuiui Ş i  albastrele unde sărate se închină la  colorile lui-

Tatăl Regelui Carol a fost Prinţul 
Carol Anton de Hohenzollern-Sigmaringen, 
iar muma, losefina. fica Marelui duce de 
Baden, Caro! Ludw ig Friedrich. losefina, 
fiind pe jum ătate franceză, —  de vreme 
ce muma ei a fost Stephania de Beau- 
harnaîs, pe care Napoleon i-iu o înfiase. —  
vedem că M. Sa Regele are sânge franţu
zesc de pe mamă. Dar şi de pe tată are 
sânge franţuzesc, căci prinţul Carol Anton  
e^a fiul unei prinţese Antonia Maria, năs
cută Murat, mai apoi rege al Neapolului 
(1808).

M Sa Regele a avut trei fraţi, unul 
mai mare, prinţul Leopold, din pricina 
candidaturei căruia Ja tronul Spaniei a 
pornit războiul din 1870—4871 între Fran- 
cia şi Germania şi doi mai mici: prinţii 
Anton şi Friedrich. Prinţul Anton a murit 
în războiul cu Austria, de pe urma celor 
patru răni ce căpătă la KOniggrâtz; iar 
Leopold a fost tatăl Prinţului moştenitor 
Ferdinand. A  avut şl două surori: prince- 
sele ^tephanie şi Mărie.

Pe prinţul Carol l’a botezat bunul 
său, prinţul Carol de Hohenzoliern, dându-i 
numele său. A crescut sub disciplina pa
triarhală a bunelului şi sub înrâurirea 
părintelui său, care a dat dovadă de li
beralism şi de caracter energic, cât şi de 
acel patriotism luminat şi adânc care 
merge pănă la jertfire de sine pentru in
teresele mai înalte alo patriei. Dar tot
odată a avut fericirea de a-şi înălţa şi 
înnobila inima sub înrâurirea prinţesei Io- 
sefina, un model de virtute, de bunătate, 
de mumă şi de soţie. A tât bunul, prinţul 
Carol, cât şi părintele, prinţul Carol Anton, 
i au insuflat viitorului Prinţ şi apoi Rege  
al României, iubirea cătră ştiinţă şi arte. 
Mare înrurire a avut asupră-i şi bunica 
de pe tată, prinţesa Antonia Maria Murat, 
la a cărei locuinţă, Weruberg, în Sviţera, 
petrecea dese ori, cât şi bunica Stephania, 
care locuia Ia Ukirch lângă Freiburg. 
Pentru fiii şi fiicele prinţului Carol Anton  
de Hohenzoliern se poate zice că n’a fost 
cale regească spre a ajunge la cultură şi 
la ştiinţă, ci că s’ait luptat şi au cucerit 
cunoştinţele felurite şi adânci cu cari s’au 
împodobit, prin muncă sârguitoare şi în
delungată.

Tatăl lor, ajungând pe tronul prin
cipatului de Hohenzoliern la 28 A ugust 
1848 l’a părăsit şi el trecându-şi dreptu-
rile în mâna Regelui Prusiei. Această  
faptă, pornită din credinţa nestrămutată 

Friedrich Burggraf de Nürnberg (1389); | că mulţimea de principate mici & o neno- 
iar dela 1417 până, la 1440, elector al * rocire pentru Germania, n’a găsit mulţi 
Brandenburgului. Din acesta se coboară I cari s’0 urmeze, dar a arătat prin fapt 
împăratul Wilhelm al 11-lea al Germaniei j fifior şi fiicelor sale că trebue să pună 
şi totodată Rege al Prusiei. j interesele ţărei mai pe sus de ambiţiile şi (

___D in alt fiu s’a coborât ramura zisă interesele personale. Prinţul Carol Anton »

»Atât aştept, o vorbă sfântă 
Iar tu pe veci să fii a mea

Să nu mai fiu pe lume singur,
Să am şi eu pe cer o stea !

—  »0... Soare crai, eu te...« Deodată 
S ’aude zarvă la p a la t;

Curtenii toţi cătau pe mire 
De atâta timp în lung ş’n lat.

Şi un oştean găseşte craiul 
Cu faţa plânsă, aiurit,

Rugând o fată să-i mai spue 
Cuvintele ce n’a sfârşit.

Şi umilit ruga oşteanul 
Pe crai să vie înapoi

C ’ar vrea să-i vadă împăratul 
Pe miri alături, amândoi.

Plecând se’ntoarce-atuncea craiul 
Şi mai trimise un sărut

Cu mâna, fetei, ce rămasă
Privind, la cel pe veci perdut.

Cu ochii stânşi, cu faţa suptă,
Cu pasul moale, tremurat

Păşeşte craiul pragul sălii 
Şi se îndreaptă spre ’mpărat.

— »Prea luminate împărate
Voi crai, şi voi supuşi boeri

V ă spun la toţi că eu stric nunta 
Şi calc şi vorba mea de eri.

»Şi dacă fac această faptă 
E  pentrucă m’am răsgândit,

N ’aş vrea ca’n traiul vieţii mele 
Să fiu un om nenorocit.

»Căci n’am simţit pentru domniţa 
Acel amor adevărat 

Ce fac o inimă şi-un suflet 
Când unul altuia s’au dat.

»Rămâne acum la dumneavoastră 
Să vă gândiţi să judecaţi 

A tâta lume i strânsă-aice 
Ş ’atâţia crai şi împăraţi«.

Ca o furtună ce vueşte 
In codrii negri, seculari.

Un murmur s’a stârnit prin oaspeţi 
îmbătrâniţi în fapte mari.

Şi ca un trăsnet se repede 
Din tronul lui cel aurit 

Spre crai, chiar împăratul tată 
Ş ’adânc in ochi, el l’a privit.

C ’obrazul roşu de mânie 
Cu ochii crunţi ca de oţel 

In glasul iui răsună-un tunet —
E-o spaimă să te uiţi ia e i :

era bine încredinţat că înălţarea şi unirea 
tuturor ţărîior germane se putea face nu
mai şi numai sub îmboldul şi sub coroana 
Prusiei. Iată de ce s’a desbrăcat de drep
turile sale asupra principatului său în fo
losul Regelui Prusiei.

Prinţul Carol, viitorul Rege al Ro
mâniei *a luat parte la serbarea, când 
oastea Hohenzollernului a jurat credinţă 
Regelui Prusiei. La 12 Martie 1849 a dat 
principatul, iar la 20 Aprilie a iscălit actul 
de părăsire al domniei, lată cum încheie : 
....»Ca să se împlinească dorul cel mai 
viu al in im ei mele, , ca să treacă Unirea  
Germaniei din lumea visuri or în  cea aeve, 
n ic i o je rtfă  nu poate fi prea m a re : aduc 
deci tot ce pot pe altarul Patriei.«

In casă au învăţat cu domnişoara 
Picard şi cu sfetnicul duhovnicesc Em ele, 
care i-a călăuzit în începuturile ştiinţelor. 
După 1850 au plecat ia Dresda cu fratele 
său prinţul Anton şi au învăţat acolo 
pănă la 1856. Cât de cu sârguinţă căutau 
după învăţătură, se vede din faptul c’au 
trăit acolo, deocamdată sub numele do 
baroni de Strassberg, numai ca să nu aibă 
a pierde prea multa vreme cu mersul la 
Curtea Saxoniei. Fiind din familia Hohen- 
zollern, nu era îndatorat a da examene 
spre a căpăta grade în armată. Asta nu 
l’a împedecat a trece examenul la Miin- 
ster, iar prinţul Carul Anton, tatăl, a ru
gat comisiunea examinătoate să nu-i ţie 
în vreo seamă însuşirea de prinţ, ci să-l 
examineze ca pe orice candidat.

După ce se odihni într’o călătorie 
prin Sviţera şi Italia, cercetând minunile 
artistice din Veneţia, Milan şi Genova, în
tră ca locotenent într’un regiment de ar
tilerie din garda la 1857. Aci învăţă cu 
de-amănuntul mânuirea şi întrebuinţarea 
tunului, până în cele mai mici amănunte, 
lucrând ca soldat, cu manile sale. Acum a  
prinţul Carol avea ca povăţuitor militar 
pe căpitanul Hagen, bărbat adânc pătruns 
de menirea înaită a celor ce au cinstea 
deosebită de a pregăti pentru viaţă un 
prinţ, chemat, poate, a fi cârmuitor de 
oameni. Ei, zice Paul Lindenberg, după 
care luăm aceste amănunte, n’a căutat de 
loc să stânjenească desfăşurarea caracte
rului prinţului, ci dimpotrivă l’a îmboldit 
să caute a fi cât mai neatârnat, sârguin- 
du se însă a-i face să înţeleagă lucrurile 
aşa cum sunt în adevăr în lumea aceasta, 
în care trebue sa trăim. L ’a ferit deci de 
primejdia cea mai mare pentru un c îr -  
mu i tor de popoare, de nenorocirea de-a 
lua vedeniile sale drept fiinţi aeve şi a le 
pune în locul celor vii. Dela 1857, Prinţul 
Carol urmă la Berlin şcoala înaltă de in
ginerie şi artilerie; adânci deci atât ştiin
ţele fizico-chemice cât şi cele matematice, 
odată cu ştiinţa speciala ostăşească a tac
ticei si strategiei.

Iată principiile ce Carol Anton punea 
iui Hagen ca îndreptar în îndrumarea tî- 
n ăru lu i: »Păstrarea şi întărirea simţului 
religios, dar fără forme bătătoare la ochi 
şi văzute Să-şi împlinească stăruitor da
toriile cătră biserică, dar astfel ca forma 
moartă să nu covârşească nici când fiinţa 
năutrică. Să înţeleagă aşa rostul de prinţ, 
încât să-şi pună temeiul pe însuşirile de 
ofiţer şi cavaler«. Mai dorea, ca, pe câtă 
vreme va fi încă tînăr, să nu se grăbească 
a-şi face idei politice. Să nu se lase stăpâ
nit de idei de clasă, ci să aibă mintea slo
bodă spre a putea cunoaşte şi alege ce e 
bine şi drept ori de unde ar veni. Să  
creadă nestrămutat în menirea înaltă a

—  »E?fci un nemernic, pleacă’n grabă 
Găteşte-ţi oastea de răzb o i;

Ruşinea ce mi-o faci va trece 
Când unul va pieri din noi.

** *
Ce a fost în arm ă? Nu se ştie 

De cât ca Roşu împărat,
Ş ’acum război eu craiul poartă 

Război de moarte, ne’mpăcat.

A craiului frumoasă ţară
Intr’un pustiu sTa prefăcut, —

Prin foc şi sabie trecut-a 
Tot ce cu ochii s’a văzut

Căci de încercăm la craiul Soare 
(La astrul zilei) de-a privi,

Tăria tocului de-acofo 
Noi n ’o putem a suferi.

Ş i cine 'nvins cădea-va Tn> luptă 
E  încă lucru de ghicit.,,.

Se  zice că sfârşitul lumei 
Va fl de-i craiul biruit.

Iar cât priveşte despre fată,
De care-un crai sa’n amorat,

Deadouazi de nuntă ! cată 
Pe crai de-atuncea neîncetat.

Trei ani în şir a mers Florica  
O lume’ntreagă colindând.
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Prusiei şi a dinastiei Hohenzoliern spre a 
face unirea şi puterea Germaniei.

Generalul Moltke, acel geniu cunos
cător de oameni, a zis, făcând cunoştinţă 
cu viitorul Domnitor român, că e menit a 
ju ca  ro l mare în  viaţă. (1857.)

Cumcă în familia Prinţului aceste 
principii erau fireşti şi întărite prin sfatu
rile şi pilda părinţilor, se vede de pe prin
ţesa Stephania, care n’a voit să fie împă
răteasă a Franţei. Dintr’o scrisoare a ei 
cătră viitorul Domnitor român, vedem şi 
pricina patriotică a acestei h o tă râ ri: »Pru
sia, ca putere mare, trebuie să lucreze cu 
hotărâre spre a pune capăt samavolniciei 
împăratului Franţei. Nu se poate îngădui 
ca vorba unui om să pricinuiască după 
voie pace sau războiu în Europa«. A  pri
mit însă să fie soţia lui Don Pedro, Re
gele Portugaliei. D ar la 17 Iulie 1859 muri 
de difterie. Dela 1858 până la 1862, prin
ţul Carol Anton de Hohenzoliern, părin
tele viitorului rege al României a fost 
prim-ministru al Prusiei. E l a cunoscut cel 
dintâiu ce bărbat deosebit era Bismarck 
şi a stăruit să-l cheme dela Petersburg, 
unde era ambasador, şi să-l facă prim- 
ministru.

Prinţul Carol, în Berlin, era cunoscut 
ca având idei liberale. A  făcut călătorii 
lungi la Paris, în Franţa de miază-zi, în 
Portugalia, în Algeria şt până în inima 
Saharei, apoi se înturnă prin Spania. Pre- 
tutindenea pătrundea aşezămintele sociale, 
aflătoare pe felurite trepte de desvoltare 
şi întocmirea ostăşească. A  cunoscut de- 
aproape pe împăratul Napoleon al ill-lea. 
In 1863 era prim-locotenent în regim entul 
al doilea de dragoni de gardă. In războiul 
cu Danemarca (1864) a luat parte ca ofi
ţer de ordonanţă al prinţului moştenitor al 
Prusiei (Friederich), băgându-se în luptele 
cele mai primejdioase şi împărtăşind toate 
suferinţele unui războiu la vreme de iarnă 
împotriva unui duşman viteaz şi foarte 
bine pregătit. Anul 1865 trecu încet şi 
aduse destule nemulţumiri prinţului. Nici 
nu înainta, căci i se luau în nume de rău 
ideile liberale şi legăturile cu familii bur
gheze.

In vremea aceasta, Cuza-Vodă la  
11/23 Febr. 1866 şi Românii erau hotă
râţi a păstra Unirea celor două ţări, dar 
totodată a aduce un prinţ străin d in tr V  
familie domnitoare în Apusul Europei, care 
să întemeeze aci o dinastie nouă. Aleseră 
dintâiu pe Filip I de Flandra, fratele re
gelui Belgiei, dar Napoleon al lU-lea se 
împotrivi, căci îi zise alesului: »Nu-i aşa?  
Nu primeşti alegerea Românilor !« N ’a pri
mit-o, dar nici Românii nu-1 aleseseră cu 
credinţa că va primi coroana, ci numai 
spre a tăia cât mai răpede poftele celor 
cari lucrau la sfărâmarea unirei şi la ri
dicarea la domnie a unora din boerimea 
rom ână.

Nu vom povesti astăzi greutăţile din 
lăuntru şi din afară prin cari a trecut 
ţeara până ce Prinţul Carol s’a hotărât a 
primi tronul. E  destul să spunem, că Ioan 
/Brătianu arăta mereu Prinţului şi părinte
lui lui, că România e în cea mai mare 
primejdie din pricina uneltirilor din lăun
tru şi din afară, din partea Rusiei, A u s
triei şi Turciei.

Napoleon al Ill-lea, ca rudă cu Prin
ţul, a primit ca el să ia coroana, iar Bis
marck, prin geniul iui, a învins temerile 
Regelui Prusiei, capul familiei Hohenzoliern 
fără de a cărui încuviinţare Prinţul Carol 
nu voia să facă pasul acesta pe cât de în- 
drăzneţ, atâta de primejdios.____________________

Ioan Brătianu făcuse ca ţara să-l 
aleagă inainte ca prinţul să se fi hotărât, 
dar şi acest pas Pa făcut iarăşi ca să înă
buşe poftele, celor cari puneau patimele  
lor mai pe sus de interesele ţărei. Ca şi 
Ioan Brătianu, d-nul D. A . Sturza a putut 

1 zice, cu drept cuvânt, în Senat: »Primind 
s tronul, Carol I-iu a scăpat ţara de lupte 
? sângeroase lăuntrice şi de pe m arginea  
|prăpăstiei, în care ameninţa să cază aproape 

fără nădejde d e  mântuire.
Ce legătură minunată şi tainică a 

lucrurilor! In 27 Septembrie 1396, F rie 
drich al Vl-lea, graf de Zollern şi burgraf 
de Nürnberg, împreună cu Mircea cel Mare 
au scăpat pe Sigismund, Regele Ungariei, 
dela moarte în bătălia nenorocită pentru 
creştini, la Nicopole. Acest Sigismund, a- 
jungând mai apoi împărat al Germaniei, 
a dat lui Friderich de Zollern Brandenbur
gul, deci a pus temeliile Prusiei şi ale 
Germaniei unite. Şi pe urma un Hohen
zoliern a trebuit să intemeeze la Dunărea 
de jos România de astăzi

Rodbav, în 8/2i Martie 1909.

Onorată Redacţiune!

Vă rugăm a da loc în preţiosul D- 
Voastră ziar următoarelor rânduri:

Munca de deşteptare a poporului 
nostru spre lumină prin cultură *’a început 
şi în acest ţinut al Românilor din Ardeal. 
Sub conducerea învăţătorilor noştri con
fesionali se aranjază aproape în toate co
munele de pe aici petreceri teatrale cu 
scopul mai ales de*a se întemeia biblioteci 
parohiale, recomandate cu inzistinţă şi de 
Venerabilul nostru Conzistoriu archidiece- 
zan. Tinerii români îmbrâţişază aceste 
străduinţe ale învăţătorilor cu multă căl
dură şi depun la studiarea pieselor tea
trale mare zei şi pricepere, iar poporul 
primeşte aceste reprezentaţiuni cu viu in
teres şi mândrie. Mai ales în acest ţinut 
unde avem şi alţi stăpâni afară de cei 
dela cârma ţării: pe Saşi, cari sunt cres
cuţi în obiceiuri, tradiţiuni şi cultură ve
che, câştigată cu multă trudă dela dascăli 
pricepuţi, deosebirea cea mare între ei şi 
poporul nostru este foarte mare. Superiori 
prin poziţia materială şi prin conducerea 
politicei comunale, ei dispun de o veche şi 
temeinică cultură adevărat săsească. Stră
duinţele poporului nostru după cultură nu 
o privesc cu ochi buni.

Deşi parohia noastră din propriile sale 
puteri n’a putut întregi salarul învăţăto- 
resc la suma cerută de lege, totuşi şi-a 
câştigat în acest an un învăţător bun în 
persoana tânărului absolvent de teologie 
şi maturizant Gheorghe Şolca, care atât 
prin studiile sale cât şi prin zelul său pe 
lângă conducerea şcoalei a aranjat în acest 
an 2 petreceri poporale, al căror venit 
curat l-a destinat pentru îutemeierea unei 
biblioteci parohiale. Intemeiarea unei bi
blioteci în satul nostru are nu numai o 
însemnătate locală, ci şi publică, întru cât 
publicul care cercetează vara băile de iod 
şi sare, aparţinătoare comunei noastre şi 
cu renume pentru puterea vindecătoare a 
apelor sale mineralice cât şi prin confortul 
şi aranjarea modernă a clădirilor balneare, 
—  va putea să-şi găsească în lectura căr
ţilor din biblioteca noastră parohială un 

; mijloc potrivit de distracţie şi recreare.
: Venitul dela prima petrecere, de

cor. 13 50 şi dela a 2 a de cor. 20 s’a des- 
’ tii at pentru procurarea unui dulap şi a 
• câtorva cărţi, cari să formeze începutul 
*’ bibliotecii noastre.

La vracii cei bătrâni de zile 
Şi ştiutori de orice gând.

Şi nimeni n’a putut să-i spue 
De i craiul mort ori încă v iu ;

De-o fi vr’odată să-i mai vadă.....
Asemeni lucru ei nu ştiu.

SŞi sarăşi a pornit prin  lume 
Şi alţi trei ani a mers în ş i r ;

U i  or să zi ci »trei ani« din gură  
Dar să i mai ştii clrar fir cu fir ?

Iar un moşneag, fiindu-i milă,
I-a spus şi ei ce ştiu şi eu.

Că poate ar afla, bând apă 
De unde bea şi-un curcubiu.

«O cruce a făcut copila
Şi ocbii’n sus şi*a ridicat.

Ş̂i după urma colorată
T,r̂ ai ani a mers neîncetat.

îŞi ajuugând la ţ?rm de mare 
Zăreşte curcubeul bând

,'Betos din apa cristalină,
Grăbit, să pleca mai curând.

Ş i  în genunchi căzu Florica 
Cu ochii stânş, şi arşi de dor

«O rugă plină de suspine 
Rosti Ja  JJel îndurător.

Apoi plecânduse cu faţa 
Asupra apei, a beut.....

Ş i’ntr’o clipă ’n locul fetei,
O floare ’naltă a crescut.

Acum  — ca floare —  vede craiu, 
Deşi e însă atât de s u - ...

D ar cu privirea’! urmăreşte 
Din răsărit pan’ la apus.

Iar noaptea floarea se închide,
De plâns e ochlu ’nfourat,

Dar lacrima o soarbe craiul 
Adouazi, cu’n sărutat

Şi ’n ori ce zi se lasă craiul 
Din ce în ce mereu mai jos

Sâ prindă pe copila — floare. ..
Ah ! visul lui cel mai fru m o s!

Iar oamenii i’această floare 
Ei FioareaSoarelui îi zic

Şi viaţa ei atât de tristă 
Zic că-i poves e, un nimic.

Iar dacă nu vă vine a crede 
C’aşa iubire-a existat.

N u credeţi că’n poveşti se spune 
Şi câte-un lucru adevărat?

Pentru augmentarea şi sporirea ei 
fac apel la toţi binevoitorii neamului nostru 
şi mai ales ia intelectualii noştri, cari din 
prisosul cărţilor lor pot destina unele de 
natură literară-poporală şi pe sama biblio
tecii noastre parohiale; cărţile să binevoiască 
a le trimite la oficiul parohial gr. or. din 
Nâdpatak (Rodbav) u. p. Nagysink.

Totodată las să urmeze aici şi lista 
acelor domni, cari au suprasolvit la petre
cerea noastră din 5/18 April a., c.

Gutkovsky Jo zsef 1 cor., Ambrozii.? 
Giăjan din Cincul-mare 60 fii. Ioan Bologa 
înv. Boholţ 1 cor., Friederich Homner preot 
ev. aici 1 cor, lulius Lang îuv. ev l  cor. 
Constantin Branga 1 cor. Intrate 70 cor., 
eş*te 50 cor., venitul curat 20 cor. date la 
fondul bibliotecii.

Mu!ţăm»ndu-vă de bunăvoinţă rămân 
cu înaltă stimă Aurel O an ceapreot în  R o d b av.ibliografie.

»Vatra familiară« de F. X . Wetzel. 
Edatăde societatea » Inocenţiu M icu  C la im , 
a teologilor din Blaj 1909.« Precum . se 
spune în prefaţă, ţinta acestei publicaţii 
este, ea să fie o hrană bună, edificătoare, 
creştinească a mulţimii, pe care actualii 
membrii, clerici ai societăţii »Inocenţiu 
Micu Clain« vor fi chiemaţi odinioară să 
o păstorească. Cartea bine tradusă şi tipă
rită frumos 8Ö pe 95 pag. costă numai 40 
fii. exemplarul.

»Poesii Lirice« de V. Alexandri. în 
tâia epocă (1840— 59). A apărut tocmai a- 
cuma în tipografia »Neamul Românesc«, 
Vălenii de munte 1909. Aceastş nouă odi- 
ţie a poesiilor lui Alexandri (tormat 8° pe 
427 pag. cu litere mărunte, coteţe, ele
gant adjustată) este una din cele mai bine 
succese ediţii poporale şi costă numai 
2 lei.

»Creşterea pomilor« (pe înţelesul ţă
rănimii) alcătuită de D. L Fărcăşanu  a- 
gronom şi M. Lupescu  în v ă ţă to r; după 
cum se învaţă la orfelinatul agricol »Fer
dinand« din comuna Zorleni-Tutova, înţe- 
meiat şi întreţinut de Majestatea Sa  
Regele Carol. Această carte (8" mare pe 
58 pag.) foarte bine scrisă şi întocmită, 
având şi ilustraţiuni, a apărut de curând 
în Bârlad în tipografia Constantin D. Lu- 
paşcu. Preţul 25 bani (Oieri). Economii no
ştri fruntaşi dela sate vor face bine, dacă 
vor ceti această carte foarte folositoare şi 
vor stărui să se lăţească şi printre ţăranii 
noştri.

Creşterea igienică a copiilor. După 
mai mulţi autori de D r .  I. Fometescu. P ar
tea 1. Tipografia »Progresul«, Oraviţa 
Preţul 25 flleri. Aceasta broşurică (8i} pe 
31 pag.) conţine cele mai bune şi practice 
îndrumări igienice pentru popor.

Tratam entul difteriei p r in  doze m a
sive de ser anUdifteric. Teză pentru doc
toratul în medicină şi chirurgie, prezentată 
şi susţinută în ziua de 23 Februarie 1909 
de t-'avel Guşeilâ-Negrea , Bucureşti. Tipo
grafia »Em inescu‘% Bulev. Elisabeta. A ce a 
stă teză ţinută la înălţimea scrutărilor de 
azi ale ştiinţei medicale a fost văzută şi 
aprobată de preşedintele tezei prof. Dr. V. 
Babeş şi de decanul facultăţii de medicină 
din Bucureşti prof. Th. Ionescu.

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke« 
este titlul unui caiet de composiţiuni rau- 
sicale ale d-lui I. Scârlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame T räne?«—
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. —  4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romanischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem  atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin L i
brăria »Gazetei«.

(»A rchiva») C onstantin  Dobos

Budapesta, 28 \prille Ministrul 
Wekerle, reîntors dm Vuna a avut 
eri o consfătuire mai lungă cu mi
niştri Kossuth, Apponţi iudicissy şi 
Zichy. Wekerle a infoimit pe colegii 
săi despre audienţa s.i Li Majestatea 
Sa şi la archidueele Franeise Ferdi
nand. Audienţa la archidueele Franeise 
Ferdinand a durat două oare, în care 
timp archidueele a expus iui Wekerle 
părerile sale asupra situaţiei. Atât 
Maj. Sa cât şi archictaele stau pe 
punctul de vedere, că coaliţia nu se

poate desface, înainte de votarea re
form ei electorale.

Budapesta, 29 Aprilie. Maj. Sa 
Monarchul va primi în audienţă în 
zilele viitoare pe mai mulţi bărbaţi 
politici maghiari, între cari pe Ştefan 
Tisza, Iusth, contele Desewffy Aurel, 
bar. Banffy şi pe fostul ministru 
Lukács, pentru a le asculta părerile 
cu privire la situaţia politică a ţării.

Budapesta, 29 Aprilie Ministrul 
Kossuth a declarat eri, că dacă Maj. 
Sa îl va încredinţa cu formarea nou
lui cabinet, el e gata să elaboreze un 
proiect de reformă, care să cores
pundă principiilor partidului indepen- 
dist, elim in ân d  votul p lu ra l.

Constantinopol, 29 Aprilie F o stu l 
Su lta n  A b d u l K a m id  a fost trans
portat eri cu u n  tren special la  
Sa lo n ic.

Gonstantinopole, 29 Aprilie — Ziua
suirei pe tron a noului sultan a fost 
declarată ca sărbătoare oficială. Sui
rea pe tron a fost comunicată tele
grafic tuturor misiunilor diplomatice 
din streinătate şi în toate provinciile.

Constantinopol» 29 Aprilie. Adu
narea naţională, având pentru mo
ment autoritatea supremă, a însărci
nat pe A h m ed  B is a  cu formarea ca
binetului, care este astfel compus: 
H ilm i la interne, deputatul H u s e in  
D ja h id  la instrucţiune, D ş a iid  la fi
nanţe, B ifa a t  la externe, creştinul 
V itá lis  la marină, Noradumghian la 
lucrările publice.

Constantinopol, 29 Aprilie. Tri-
bunalul de răsboi deja funcţionează. 
Aceia dintre soldaţii, cari nu sunt com
promişi sau sunt numai rătăciţi, vor 
fi transferaţi la corpul III; aceia cari 
sau împotrivit, cari au instigat sau 
cari au trădat, pe urmă ofiţerii şi am
ploiaţii civili compromişi vor fi traşi 
înaintea unui tribunal. Câţiva rebeli 
şi spioni au fost împuşcaţi îndată. 
Deasemenea în provincii se fac ares
tări.

Ce pntem învăţa din lipsa mare de 
nutreţ, ce e acuma?— Urmare. —

Din cele spuse mai înainte se vede 
aşa dară că nu toţi plugarii duc lipsă de 
nutreţ, şi că rnai ales plugarii, cari lucră 
cu chibzuinţă şi cu bună judecată, ţin 
vite multe şi totuşi totdeauna au nutreţ 
mult şi b u n ! Dar mai fac încă o greşală 
mare cei mai muiţi plugari de ai noştri, 
care greşală apoi o plătesc cu bani scumpi, 
cum s’a întâmplat şi in primăvara aceasta. 
Căci ce fac cei mai muiţi plugari de ai 
noştri? După ce baga vitele toamna în 
grajd, începe să le dea nutreţ, până ce să 
gată, fără să caute să-şi facă socoteala de 
toamna, că oare ajunge-va nutreţul, până 
ce or fi să iasă vitele iarăşi la păşune la  
prim ăvară? Dacă sa întâmplă să aibă nu
treţ mai mult, atunci se pomeneşte eşiţ 
cu vitele din earnă, norocos ,c ă  poate, 
nu e silit să mai cumpere n utreţ! Dar 
de va f i o  earnă grea, încât vitele mă
nâncă nutreţul, că parcă’l sting nu altceva, 
pe lângă aceea de nu va fi avut nutreţ 
chiar mult, se pomeneşte, când mai sunt 
2 sau 4 sau 8 săptămâni până la eşirea 
vitelor Ia păşune, că el nu mai arc nutreţ. 
Atunci se pune să alerge după nutreţ şi 
cum a fost In primăvara aceasta, cumpără 
nutreţ cu preţuri pipărate, încât un an, 
doi simte earna ce-a trecut, căci l’a mai bă
gat şi în datorii!! Aşadară, iată ce scump 
l’a costat pe uu astfel de plugar, numai 
din pricină, că ei nu şi-a făcut socoteai» 
încă din toamnă, că oare ajunge-i nutre- 
ţul sau n u ? ! Dacă nu-i ajunge, cam cât 
fi trebue; de unde şi ce fel de nutreţ să 
cumpefe, da să nu’l coste prea scum p?  
Toate acesteâ cine nu le socoteşte, amar 
se păcăleşte !

Dar oare cum face un ţăran sau plu
gar cu bună chibzuinţă în plugărit, care 
are cam de obiceiu nutreţ mult şi buni; 
ce o fi făcând acesta, când dă D-zeu uu au 
mai rău, de nu are nici el nutreţ în 
deajuns pentru vitele Iui? Iată cum judecă 
aceia şi ce face el în astfel de cazuri. 
Toamna după ce ’şi vede toate adunate 
în şură îşi face socoteala, că oare cam cât 
nutreţ are el cu totul ? Din nutreţul ce’l 
are, oare care la cari vite e mai potrivit, 
apoi îşi tace socoteala, că în cele 209 d&
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zile de iarnă ('căci atâta trebue socotită 
iarna şi atâta trebue ţinute vitele ’n grajd) 
nutreţul ce are la câte vite le va fi destul, 
câte vite va putea ţinea cu e l?  Dacă va 
vedea, că nu-i ajunge nutreţul pentru 
toate vitele, îşi face mai departe socoteala, 
că ce e de făcu t? Poate să facă două lu
cruri 1. sau vinde vitele, la cari vede, că 
nu le ajunge nutreţul sau 2. mai cumpără 
n u tre ţ! Din acestea două îşi alege pe care 
crede că va fi mai bine pentru el! Dacă 
are tot vite frumoase, sau vite, de cari 
nu se poate lipsi fără pagubă, şi dacă nu 
le poate vinde în preţul lor fiind eftine 
pe vremea aceea vitele, atunci se hotă- 
reşte să cumpere nutreţ. Dar şi dacă se 
hotăşte să cumpere iarăşi se întreabă, că 
oare găseşte nutreţ şi dacă găseşte, se 
întreabă, că oare ce fel de nutreţ va fi 
mai bine să cumpere, ca să nu’l coste 
prea scu m p ! Astfel el nu va cumpăra nu
mai fân sau otavă cum fac cei mai mulţi 
din plugarii noştri când se strâmtă de 
nutreţ, ei cumpără nutreţ bun, dar nu 
aşa scump ca fânul ! Astfel cum e în anul 
acesta, cumpără turte de in, cumpără bu
cate, orz, ovăs, cucuruz să le facă urlu- 
ială, cumpără paie mai multe, sfecle de 
nutreţ, cu un cuvânt tot nutreţuri grase, 
dar nu aşa scumpe, ca fânul.

Dar dacă nu găseşte nutreţ decât 
foarte scump şi dacă nu poate să-şi vânză 
din vite, atunci îşi alege a treia cale, pe lângă 
ceJe două spuse sus; Atunci se hotăreşte 
să între cu vitele, ce le are şi cu nutreţul, 
ce ’1 are, dar aşa că să nu se pomenească 
Ia primăvară fără nutreţ ! Astfel încă de 
cu toamnă. începe a da nutreţ cu cruţare, 
trăgându-ie la toate vitale ceva din por
ţia de peste z i ! Astfel făcând deia început, 
micşorându-le porţia de mâncare ia toate 
vitele, va scăpa de primejdie şi astfel va 
scoate vitele din iarnă destui de bine! 
Dar pe de altă parte, îşi pune toate pute
rile, ca vitele să fie cât se poate de curate, 
să nu doarmă pe podi ni umede, sau pe 
aşternut umed şi ud ! De aceea va curăţa 
tn fie ce zi toate vitele, le ţesală cu ţe- 
sala şi cu peria, să nu rămână praf şi 
murdărie de lo$ pe pielea vitelor, răneşte 
des gunoiul de sub ele şi caută sâ ţiie 
grajdul tot uscat, svântat şi curat. In fe- 

\lul acesta, chiar trăgând ceva din porţia 
zilnică de mâncare, totuş, viteie lui sunt 
mai grase şi mai frumoase, ca ale altuia, 
cari capătă nutreţ mai m ult, dar zac in 
gunoiuşi must de gunoiu şi-s ne curăţite !?(Fin ea va urm a). Preotu l Aurel Nistor.

Imulţirea şl prăsirea «animalelor do
mestice.(Condiţiuni generale).

îngrijirea şi hrana sunt două mari 
condiţiuni în ameliorarea şi înmulţirea sis
tematică a animalelor noastre domestice. 
Mulţi învăţaţi chiar au arătat că aceste 
condiţiuni sunt în prima linie, printre al
tele, cerute spre a se ajunge la îmbună
tăţirea speciilor şi raselor de animale. 
Astfel prin localităţile unde cultura pă
mântului s’a îmbunătăţit, prin serioase 
metode de muncă şt unde,s’a înmulţit re
colta nutreţurilor, rasele de vite s’au în- 
frumseţat şi s’au perfecţionat.

Pe lângă aceste condiţiuni se mai a- 
daogă o a treia: alegerea reproductorilor, 
tot aşa de însemnată, poate chiar mai im
portantă ca toate cele lalfce, îu prăsirea 
animalelor de soi bun.

Alegerea reproductorilor. —  Pentru  
toate animalele de reproducţie se cere a 
se trage din soiurile cele mai bune şi re
numite, pentru cutare sau cutare serviciu. 
Astfel avem cai din rase renumite pentru 
fugă, pentru trăsură, pentru greutăţi etc., 
avem vite bovine renumite prin cantitatea 
de lapte ce dă, sau prin calitatea lui de 
a da unt mult, boi de muncă etc. porci 
de grăsime, sau numai de carne; găini 
outoare etc... Din toate acestea noi trebue 
să ne alegem vitele din soiurile cari ne 
convine pentru o anumită întrebuinţare.

Să avem în vedere, când alegeai re- 
productori, vârsta lor. Armăsarii şi epele 
Încep a fi buni de reproducţie cătrâ etatea 
de 3 - 4  ani (armăsari).

Taurii şi vacile între 2 şi 4. ani. Oile 
la 10 luni. Scroafele Ja 8 luni. Găinile la 
7 luni; porumbeii ia 5 luni; raţa şi gâscă 
către 10 — 11 luni şi curca cătrâ a 12-a 
lună, începe a oua.

Etatea când puterea de reproducţie 
se isprăveşte, variază. Astfel, s’au văzut 
armăsari care băteau epe şi la etatea de 
40 ani; văzut epe care până Ia 38 ani 
şi mai mult. Armăsarul şi eapa să se ţină 
în serviciul prăsilei până ia 16 sau cel 
mult pâoă la 20 ani.

Vaca S8 ţine până la 15 ani.
Bivoliţa până Ja 14 ani.
Oaia până la 10 ani.

Râmătorii până ia 7 ani.
Pasările de curte până la 5 sau 6 ani.
Armăsarul, berbecul, ţapul, cocoşul 

sunt buni de reproducţie mult timp, pe 
când taurul, vierul şi gâscanul pierd re
pede puterea lor de reproducţie, aşa că 
trebue ţinuţi până cătră 4 ani.

Deci nici odată să nu alegem repro- 
ducfcori cari trec peste termenele arătate 
mai sus, din cauză că dau naştere la ani
male degenerate.

Reproductorii să fie blânzi.
E  foarte greu a se face alegerea re

productorilor, când sunt prea tineri, căci 
calităţile lor încă nu sunt desvoltate.

Organele genitale să fie bine desvol
tate şi să funcţioneze normal.

Caracterele exterioare : armăsarul să 
aibă partea dinainte a trupului bme dez
voltată, piept larg, gâtul gros, spete lungi 
şi bine înclinate, ochi vioi, picioare bune, 
fără vre un beteşug, căci orice boală sau 
rea făptură a trupului se transmite o- 
draslei, adică se moşteneşte.

Iapa  poate să aibă pieptul mai îngust, 
gâtul mai subţire, dar şoldurile şi baslnul 
să fie largi, cu alte cuvinte partea dinna- 
poi să fie bine desvoitată, ca fătul să poată 
eşi cu înlesnire.

Ochi buni, picioare trainice şi trup
legat.

Ţâţele bine făcute şi mari.
A tât armăsarul cât şi iapa se aleg 

după destinaţie: de trăsură, de greutăţi, 
de alergări etc.

Nici odată însă nu se împerechează 
un armăsar de greutăţi cu o iapă de că
lărie sau din contră o iapă de greutăţi, 
cu un armăsar de curse etc., ci în tot
deauna din acelaş fel da serviciu.

Taurul, să aibă corpul mai mult 
lung, capul nu tocmai mare, spinarea şi 
crupa lungi, buturi de pe urmă mari, plini 
de muşchi, genunchii butuc&noşi şi flu- 
erele scurte. Talia să fie proporţională cu 
a vacei.

Tauri aleşi pentru prăsirea vitelor 
de lapte să se tragă din vaci bune de 
lapte; pentru a avea vite de muncă, să a- 
legem tauri de soiul vitelor de muncă etc.

Vaca, se alege astfel ca să fie bine 
conformată, după cum am văzut ia ale
gerea unei vaci bune de lapte. Vacile des
tinate pentru prăsită boilor de muncă să 
fie mai osoase, picioarele mai butucoase, 
talia înaltă şi mai iuţi la mers

Vierul, să aibă cap mic, spinarea 
lungă şi lata, picioare scurte şi subţiri, 
buturi (jambonul) lungi şi eărno d.

Scroafa , de asemenea să fie mare, să 
aibă spinarea şi buturi lungi, ţâţele des
voltate şi organele genitale pe deplin.

Monta, Bătaia sau împreunarea, Go- 
niţa — Vierâtul. Căldurii© ia animal© se 
cunosc după oare-care semne. Partea băr
bătească se sgâudăreşte numai decât la 
vederea femelelor, pe când acestea numai 
in anumite epoci prezintă dorinţa de a se 
împreuna, când se zice că au intrat în 
călduri ceeace se cunoaşte după următoarele 
semne: sunt neliniştite, nechiază sau 
behae, nu mai mănâncă, slăbesc rău, fătă- 
toarea este umflată, roşie şi se scurge 
din ea un lichid bălos, gălbui sau roşiatic.

Acest, lichid are un miros deosebit 
aşa că atrage partea bărbătească după ele.

Epoca cea mai bună pentru a da 
epele la armăsar este către sfârşitul ernei, 
căci iapa va făta după 11 luni într’un timp 
mai călduros, iar mânji vor ieşi în vară 
puternici şi frumoşi. In iuna lui Aprilie 
este timpul cel mai nemerit pentru montă.

Pentru oas, timpul cel mai bun de 
mâriit (bătae) este în luna Octomvrie.

Un armăsar este de ajuns pentru 
5C— 80 de epe fecundând câte trei pe fie
care zi; armăsari ambulanţi bat şi 6 epe 
zilnic.

Pentru 50 de vaci este de ajuns un 
taur, dacă are vârsta între 3— 4 ani; dacă 
este mai tânăr să i-se dea numai 30 de 
vaci.

Berbecul mârleşte 80— 100 de oi când 
este adult; cel tânăr 60.

Ţapul 200 de capre.
Vierul 40— 50 de scroafe.

1 cocoş pentru 12 găini.
1 curcan pentru 20 de cur .i.
1 gânsac pentru 6 gâşte,
1 răţoi pentru 6 —7 raţe.
1 fasan pentru 4 — 5 fasane.
Monta se face In trei feluri: la mâna, 

în  libertate şi m ixtă .
Cea dintâi este cea mai bună, căci 

atât iapa, cât şi armăsarul, se ţin legaţi 
şi nu se întâmplă hiei odată accidente; 
un om va'avea grijă sa In dreptele penisul.

Cea de a doua m  face lăsând armă
sarul şi iapa slobozi. Nu o bună metoda

aceasta şi iată de ce: iapa de multe ori 
ou este tocmai în călduri, armăsarul voind 
a o încăleca, ea dă cu picioarele de pe 
urmă şi’l poate Iovi îu cap; sau armăsarul 
fiind prea iute poate să înemerească cu 
penisul în anusul epei, rupândui-l şi pro
vocând moartea.

Monta mixtă se face într’un obor, lă
sând animalele 'n libertate, dar observând 
de aproape toate mişcările lor şi a inter
veni repede când va fi nevoe.

Dacă iapa şi celelalte femele nu sunt 
bine Intrate în călduri, atunci să ii se dea 
mâncări mai aţâţătoare ca uruială şi tă- 
râţe amestecate cu sare etc.

Toate celelalte animale fac monta în 
libertate. ( Veterinarul)

Poveţe.
Când vaca nu lapădâ casa viţelului. 

De multe ori se întâmplă că vaca nu la
pădâ cârpele sau casa după fătarea viţelu
lui. Atunci îndată trebue să luăm un sfert 
de kilogram de cafea pisată şi s’o fierbem 
bine o jum ătate de ceas într’o oca şi ju 
mătate do apă. După aceea o lăsăm că se 
răcească şi o dăm toată pe gura vacei. 
Dacă nu izbutim după o singură dată, mai 
repetăm şi a doua şi a treia zi.

In caz când n’&vem la îndemână cafea, 
să radem o ceapă mare într’a farfurie, 
apoi »’o punem într’o cârpă curată şi să-i 
stoarcem tot mustul. Acesta se toarnă 
într’o sticlă de un kgr., peste care punem 
un sfert de kgr. de rachiu care apoi se dă 
vacii, pe gură. Dacă nu lapădă casa in 
2—-3 zile, ceea ce se întâmplă rar, atunci 
repetăm remediul din nou.

*

M ijlo c  de face găinile să ouă. Să se 
dea găinilor urzici fierte tocate, ameste
cate cu mălaiu sau cu tărâţe. Porumbul 
să se dea mai rar, căci incue găinele; 
orzul şi ovăsul zgândăre găinele mai mult 
la ouat. Sângele uscat şi amestecat cu 
făină prăjită, de asemenea face ca găinile 
sâ ouă foarte des.

*

Floarea, soarelui ca hrană pentru 
gă in i,  —  In Anglia se susţine că nutreţul 
cei mai bun pentru găini este sămânţa 
de floarea soarelui. Această sămânţă fac© 
pe găini, nu numai să ouă des, ci ea dă 
pasărilor pene strălucitoare, ceea ce este 
de mare preţ. pentru cei cari voesc sâ le 
ducă la expoziţii. Floarea soarelui se re- 
©omanuă şi pentru stupari, căci albinele 
g&seao io ©««ară si miere cât ti** florile

Glume ţărăneşti.
Ţiganul şi cartea.

Unui boer, —  mai de demult, ce-i 
vine în gând, că se pune morţiş să-nveţe  
carte pe-un flăcău de ţigan, pe care-1 
avea rob.

Într’o zi, prinzându-şi el suflatarui 
sus, îi spuse tot planul şi-nchee mângăin- 
du-1 pe obraz :

- -  Că eu, am să m’ajut ia multe cu 
tine, dacă i şti carte...

Dar ţiganul, auzise el din lume că, 
nimic nu-i mai greu pe pământ, decât în
văţătura, — căci omul, de carte multă, 
sau se ofticeşte, sau ajunge la balamuc... 
f$ gCând i a pus boerul ciaslovul în 
mână, i-a venit ţiganului damblaua.

Oe-i m ă ?
— Pnne-mă la cevre;, boerule... mun

cesc cât mi-i cere, la toate... numai la 
carte să nu mă dai că, uite zău, Iau 
câmpii...

—  Ni? te prosti singur, măi ţigane  
şi zi colea după mine.

Şi boerul deschizând dinainte cias
lovul, iea degetul ţiganului şi-l pune pe 
prima slovă:

— Vezi U j ? — semnul acesta se 
chiaină azi, (A); cel care vine după el e 
buche ( B ) ; pe urma vine vede şi apoi 
glagore...

Boerul dusese cu deasiia degetul ţi
ganului p© toate aceste litere, dar vâzân- 
du-1 că se lasă greu, se răsteşte ia dânsul:

— Ei, —  şi tot aşa până la sfârşit, 
— ca te laşi ca boul slab pe brazdă, di 
mai dezgheţat...

—  N ’am eu minte pentru carte, bo
ierule, lasă-mă tot aşa cum sunt...
I* Da sa ştiu că-ţi pun pielea în sa-
laimiră şi tot u i i  sa te învăţ carte. n m

—  Auleo, boiarule, ce belea mi-a 
venit pe cap, iart?.-mă sărut picioarele...

Bietul ţigan, îşi dusese manile la cap 
şi se batea ca de moarte. Boerul supărat, 
îi iea mai din scurt:

— la lasă văicăreala, că vă ştiu eu

ce poame sunteţi, nu mă face să-ntorc 
foaea, — zi mai bine după mine delà în 
ceput, hai: azi...

Ţiganul stătea stană şi tremura ea 
vita când o tragi pe ghiaţă. Boerul se 
răsteşte iar:

— A i m u ţit? —  zi odată azi...
Ţiganul nici mâlc, ci tremura numai

şi se uita bleojdit la boer. Cela se îmblân
zeşte, ca să nu-şi sperie şcolarul chiar 
delà început.

—  Ce mare lucru sa zici şi tu a z i?...
—  Nu pot boiarule, na, să-mi tai şi 

limba.
—  Hai pieri din faţa mea ţigane, să 

nu te mai văd aşa prost...
Ţiganul ruşinat şi-a muşcat degetul 

şi-a ieşit afară plouat.
La câteva zile însă boerul întâlneşte 

p© ţigan prin curte încurcând treaba şi- 
atuncl se opreşte drept la el, dojenindu-l:

— Bine măi faraoane, îţi cădea capul, 
dacă-mi făceai hatârul, să zici şi tu odată 
pe azi?...

Ţiganul încurcă vorba stingherit:

—  Hapoi, nu era mare lucru să zic  
pe azi... da-mi era frică să nu mă pu
mâine  să zic şi pe buche...

*

Vorbe de clacă.

Ci-că leneşa, rămânând într’o iarnă 
să n’aibă ce mânca, când a auzit cum îi 
sgâlţină viforniţa uşa, a întrebat pe fiică- 
sa, care clipocea de somn alăturea:

—  Auzi fată, nu cumva ne chiamă 
la secere?...

*

Pe o bătrână care rămăsese singură, 
după toate nenorocirile din viata, o în 
treabă odată un cunoscut:

—  De ce nu creşti un nepot, mătuşă, 
ţi-o fl de ajutor mai târziu.

—  De cât să cresc un nepot, mai 
bine hrănesc un purcel, —  că purcelul 
îţi unge botul la urmă, pe când nepotul 
ţi-1 rupe...

loan  Adam.

Dări de seamă $i mulţumite publice.
La »Şedinţa publică« a »Societăţii de 

lectură Ioau Popazu şi a Societăţii de lec
tură a elevilor dela şcoala comercială su
perioară gr. or. rom.« din Braşov, au bi
nevoit a dărui pentru »Masa studenţilor« 
şi în folosul celor două societăţi următorii 
generoşi donatori, cărora li se aduc© cele 
mai calde mulţămiri.

»Internatul« cor. 18-30, N. Dima cor. 
10; cu câte 5 cor.; Dr. V . Saftu. D -na  
Burduloiu, Sabadeanu I., Aurel Filip, D-na 
P. Budiu, cu câta 4 cor.: G. Chelariu prof., 
D-na G . Dima, D-şoarele Zoe şi Sofia 
Muntean, Nicolau G . cor. 3, cu câte 2 cor.: 
P. Dima prof., Neculescu E ., D-na Oncioiu, 
D-şoara Viorica Radu, Dr. I. Bunea, D-na 
I. Petroviciu, D-na Popea, N. Stingh© prof , 
Steriu Diamandi, T. Boiu, cassar la » A l
bina«, T it Ltviu B U ga, Dr. Moga, Dr. Soiir, 
G. Ghtrcoiaş, contabil, I. Petric, D-na A  
Bârsan, I. Petroviciu prof., D-na Maximi!ian, 
D-na Dr. I. Bunea, D-na Maria Baiulescu, 
D-na Duşoiu, D-şoara V . Butaiăloiu, Dr. 
St. Stinghe prof., Axente Banei«, P. Popp 
jude pens., I, Panţu prof., D-na Chieomban, 
D-nui Chifa, D-na Logo, A . Ciortea prof., 
E . P., D. Mareea în v , D-şoara M. Lupan, 
Dr. O. Lacea prof., N. Oancea înv., D-na 
Pop, Preşmerean F. G., D-şoara L. Lupan 
cor. 160, Elena Grădinar cor. 1’40, cu câte 
cor. 1-20: Costi Aldea, N. N , Eeaterina 
Roncea, cu câte 1 cor.: D-ria Maxim, D-na 
Aron, Dr. Dobteac, D-şoara Lucia Bogdan, 
D-şoara Damian, D-şoara Popea, G. Navrea 
jun., P. Perces, Gămuiea A ., V. Branişte, 
Dr. Le o ger, D n a  Navrea, Handras George,
M. Furnică, D-şoara Băcic, Cristof, D-şoara 
V. Roncea, A . Bănuţ, G Ciunga, Radu, 
D-şoara ILseviciu, N. N., D-nuî Baboe,
N. Cristea, Median, N. Bogdanu prof.. D-ra  
Neguţ, Dr. Sâmpetrean, Neguţ V . prof., G. 
Popescu în v , D-şoara Romanov, Dogar 
Georg©, N. N ,  D-şoara Rimer G., D-şoara 
V. Sooş, D-şoara L . Rusu, D-ţoara Coliban, 
D-şoara Tampa A ., Domnişoara Stinghe, 
N. N., Doamna M. Bădiţoiu, Jarca Tră
iau ; cu câte 80 bani : N . N., Muştea C. 
teol. abs., Dumitru Bsrbu, N. N., D-şoareie 
Bum bea; cu câte 60 bani: N. N ., ioan 
Lacea înv., N. N., D-şoara M. Murăroiu, 
G . Preşmerean iov., N . N., N . N ., N . N., 
N . N.; cu câte 50 bani: N. N ., D-l Govna, 
Mergea, N. N .; cu câte 40 bani: Ionel 
Imbroane sfcud, N . N „ N. N ., N . N.. ioaa 
Viad, N . N., N  N , Iaeob Grindu, P. Petri«, 
George Bârsan, V«ad Damasch, cu câte 20 
bani: N. N., Pavel Russu, N. N., N. N.

Suma 212*40 cor. »Mesei studenţilor« 
i s’a. dat din venitul curat de 10140 cor.
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sum a de 9540 cor. Restul s-a împărţit 
egal între cele doua societăţi de lectură.

Alexandru Bogdan loan  P ricu  
profesor. profesor.

*

Balul reuniuuei femeilor rom. din 
Preşmer, împreunat cu tombolă, dat a treia 

■ zi de Paşti 31 Martie 1909 în tolosul fon- 
! dului Reuniunei, a avut un resultat mul- 

ţămitor. Venitul balului a fost: 203 cor. 
12 fii. din care detrăgându-se spesele avute 
în sumă de 113 cor. 26 fii. a resultat un 
venit curat de 89 cor. 86 fii. care s’a adaos 
la fondul Reuniunei. A u  binevoit a supra- 
solvi următorii d-ni : P. Zerbesz măcelar 
3 cor. 40 b., Victor Dogar din Marcoş 1 
cor. 40 b., R. Frateş înv. Braşov l  cor. 
20 b., G. Dogar 1 cor. 20 b., Voina 40 b., 
Tr. Voiaa 1 cor. 40 b. D r. Boltresz 80 b, 
G, Brusz not. 60 b., Tr. Păcală înv. 80 b.. 
I. Miesz. 80 b. G. Ludu preot 2 cor. 40 b. 
F r. Boltres comersant 80 b., G . Dogar 
preot 2 cor. 60 b.

Comitetul jlo numele Reuniunei ’şi 
ia voie a esprima pe această cale tuturor 
prea ştim. domni şi doamne cari au bine
voit a ne onora cu presenţa şi a sprijini 
pe tânăra Reuniune —  mare m u iţăm ită; 
deasemeoea esprima adâncă recunoştinţă 
tuturor cari au binevoit a suprasolvi.

Ireşmer, în 15 Aprilie 1909.

1. Frateş , actuarul reuniunei.
M U L T E  Ş l  DE T O A TE .

C ă m aşa lui Edison.

Nu de mult un ziar american lăţise 
vestea, că Edison, marele inventator e pe 
cale s& pună în vânzare un nou iei de 
cămaşă, şi că această cămaşă poate fi pur
tată douăsprezece luni... fără să fie spă
lată. Ziarui în chestie adăoga, că partea 
dinainte a cămăşii constă din 865 de foi 
subţiri dintr’o ştofă anume combinată şi 
că părţile constitutive ale ştofei nu le cu 
noaşte de cât inventatorul. Fericitul pro
prietar al unei astfel de cămăşi —  spunea 
acel / ia r — n’are de cât să deslipească în 
fiecare dimineaţă o foaie şi cămaşa e iarăşi 
nouă şi curată. Mai spunea apoi că Edison 
însuşi poartă de multă vreme o astfel de 
cămaşă şi e foarte mulţumit cu ea.

Istorioara aceasta a fost publicată de 
aproape 500 de ziare şi fiecare a mai a- 
dâugat câte ceva nou Cetitorii au crezut 
şi Edison s’a pomenit cu un potop de scri
sori din toate părţile lumei, prin cari ne
număraţii lui admiratori îl rugau să le 
trim ită cel puţin una din aceste cămăşi 
minunate. Mulţi inşi au trimis şi baui 
înainte prin mandate poştale, numai să 
primească mai repede cămăşile. Inventato
rul a primit sute de scrisori până si de ia 
neguţători din China şi Africa de sud. 
cari voiau să-şi asigure dreptul de a 
vinde numai ei în ţările lor cătnaşa- 
Edison.

Ploaia de scrisori şi telegrame cari 
aveau un ton ameninţător, a ţinut mai 
mult de un an, până când publicul şi-a 
dat socoteala câ a fost la mijloc o păcă
leală....i

*

j O riginalitatea Belgienilor.

Se pare că Belgienii caută cu tot 
1 dinadinsul să ia înainte Am ericanilor în 
ceeace priveşte excentricitatea. De curând 
s’a înfiinţat ia Bruxelles o şcoală pentru 
gropari şi cioclii. Lucrul s’ar părea curics 
şi aproape imposibil. Cu  toate acestea Bel
gienii au găsit de cuviinţă să comptecteze 
şi această lacună ce există în programul 
învăţământului lor'public. Cei care pe viitor 
vor voi să-şi consacra viaţa meseriilor de 
gropar la cimitir sau de cioclu, vor fi si
liţi să urmeze timp de 6 luni cursurile 

îaeestei originale şcoli, care va acoate spe
cialişti în meserie de câte două ori pe an. 
Morţii Belgieni dar, n’au de cât să se fe
licite.

Tot în Belgia, există de sute de ani 
un obicei care până în ziua de azi a tre- 
icut aproape nebăgat în seamă, de oarece nu 
prea s’a dat ocazie de a fi pus în practică. 
De data aceasta însă toate ziarele îl pun 
în evidenţă consacrân iu-i întregi coloane. 
Regele Belgiei conform acestei tradiţii ori
ginale, este neroit să servească de naş 
celui de al şaptelea băiat născut din a* 
celaş tată. Bine înţeles însă că acest feri
cit părinte cu şeapte copii trebue să mai 
îndeplinească şi condiţiune» de a fi bel
gian sau fupus belgian. De ia vârsta de 
7 ani, părinţii nu se mai ocupă de acest 

opil. a cărui educaţiune trece pe seama 
tatului. Până azi însă regele Lsopold n’a 

avut ocazia sâ servească de naş nici unui 
pupus al său, dat fiind că părinţii belgieni 
inu prea sunt dispuşi să-şi împovăreze fa

milia cu atâţia copii. Un marinar belgian 
însă şi-a pus în cap să se facă rudă cu 
regele şi a reuşit. Şi iată-i pe Cleopoldy 
cum îl numesc supuşii săi, nevoit să poarte 
în braţe şi să-şi dea numele copilului unui 
simplu soldat.

*

Sborul rândunelelor.

De mult timp încă s’au ocupat unii 
cu întrebarea, dacă sboară o rândunică 
mai m ult sau mai puţin de 200 chiiometrii 
în decurs de o oară. Acum în timpul mai 
din urmă s’a făcut o nouă încercare. O 
rândunică, care îşi avea cuibul sub o sfcra- 
şină, a fost prinsă şi însemnată cu o marcă. 
E a a fost apoi predată unui funcţionar de 
pe trenul accelerat dela Compiegne (Fran- 
cia), care ducea cu sine şi mai mulţi po
rumbei, cărora avea să le dea drumul. 
Funcţionarul a fost rugat să dea drumul 
rândunelei odată ou porumbii. Funcţiona
rul a dat drumul porumbelor şi rândunelei 
dimineaţa la ora 7 şi 35 minute. Rându- 
neaua şi-a şi Juat imediat sborul spre casă 
şi la oara 8 şi 33 minute a fost deja în 
cuib. In decurs de o oară şi 18 minute ea 
a străbătut o distanţă de 235 chiiometrii. 
S ’a constatat aşa dară că o rândunică face 
în timp de o oară mai mult desât 200 
chiiometrii.

p*

Un crocodil scapă pe o femee dela moarte.

Interesante lucruri povesteşte an ziar 
francez despre o înblânzitoare de croco
dili, d-şoara Siva, fata unui preot hind. 
Ca copilă ea a fost dusă în un internat 
englez. Neîmpăcându-se însă cu viaţa strictă 
de internat, ea s’a angajat la un circ, ca 
îmblânzitoare de crocodili şi aligatori. 
Rezultatele la cari a ajuns tânăra fată au 
fost uimitoare. Cu o privire ea stăpânea ori 
ce crocodil sau aligator. Odată însă totuşi 
i-s’a întâmplat un accident, care putea să 
aibă pentru M-lie Siva urmări grave. Dând ! 
într’ozi de mâncare unui aligator tânăr, ali
gatorul i-a lunecat din mână tocmai în ba
smul unde erau crocodilii. Ştiind M-ile 
Siva, că aligatorul e periclitat între crocodili, 
fără să se cugete mult, a sărit după el îu 
basin, fără să-şi aducă aminte, că în basin 
se afla şi un crocodil, car« numai de cu
rând fusese adus în circ şi nu era încă 
îmblânzit. Crocodilul, cât ce a vâzut-o, s’a 
şi aruncat cu gura căscată asupra ei, dar 
muiţămită unui crocodil mai bătrân, care 
era de mult înblânzit, tata a scăpat cu 
viaţă. Văzând adecă crocodilul cel înbiân- 
zit intenţia rea a soţului său, s ’a aşezat 
imediat între înbtânzătoare şi celălalt cro
codil. Cu o lovitură puternică apoi a rănit 
de aşa pe crocodilul cel ueînblânzit, încât 
acesta a trebuit luat sub cură, pentru ca 
să nu moară.

Până unde poate ajunge omul cu o 
purcedere blândă faţa de animal«, no 
arată faptul câ crocodilii d-şoarei Siva, u> 
prezenţa ei, s’au lăsat să ii se s.*oa*’â şi 
dinţii.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Şanse de câştig mai favorabile. Pia
nul oficial al Loteriei de clase publicat 
pentru a X X I V  loterie, arată o reducere 
de 15,000 losuri, deoarece în loc de 125,000 
losuri, s’au emis acuma numai 110,000 lo
suri. Preţurile au rămas tot acelea, ase
menea şi câştigurile de mai nainte de cor. 
600,000, 400,000, 200,000, 100,000, 90,000, 
80,000 etc.

Un franzelar Român
din T ran silvan ia

care doreşte să-şi deschidă o franzelărie în un oraş comercial din Ro
mânia roagă pa proprietarii de case 
care ar dori » da cu chirie o pră
vălie cu încăperile de lipsă pentru 
franzelărie a se adresa pentru infor- 
maţiuni la Administraţia „Gazetei 
Transilvaniei“ îu Braşov. (570,2 - 3.)

W B a a u M n B B f l â i  g m u nG-arsul ia bursa din ■
Din 28 Aprilie n. 19< 9 

Reuta ung. de pur 4‘70- . . . .  11260
Renta de .oroue ung. 4% • * ^2 95
Lupi. câ; . ter. ung. în aur 83 20
I « p i .  căii. fer. uag„ în argint 4°/0 . 93 90 
Bonuri rurale croate-sluvoue , 93 60
impr. ung. eu p r e m i i ...........................199 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedia 138 —  |

Renta de hârtie austr, 42/i» • « , . 95 80
Renta de argint austr. 42/t0 . . . 95 70
Renta de aur austr. 4% - • * . 1 - 6  55
Renta de cordne austr. 4% . . . 95 70
Bonuri rurale ungare B1/̂ 0/«, . . . 86.—
Los iri din 1860 . . . . .  156 —
Aeţiî de-ale Băncei ung. de credit 751.—  
Aeţii de-ale Băncei austr. de credit 640 —  
Aeţiî de-ale Băncei austro-ung. . 1770 —
Napoleondorî..............................................  903 —
Mărci imperiale germane . . . 117 0772 
London vista . . . . . . .  249 50
Paris vista................................ ......  9250

italiene. . . . . . . .  9450

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 29 Aprilie n. 1909 

Bancnote rom. Cum p. 18.90 Vând. 
Argint român „ 18,70 „
Lire turcescî „ 21.40 „
Scris. fonc. Albine 5% 100.—  „ 
Ruble Rusesc! w 2 51 „
Napoleondori. „ 19.04 „
Galbeni „ 11.20 „
Mărci ger-nane 117.-

18.96 
18.80 
21.50 

101.— 
2.53 

19.12 
11.40 

117-20„ECONOMUL“,
institut de credit şi economi, societate ne acţiuni.Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselânyi- M iklâs 26. F ilia le  în Gherla, Ludo§ul de Mureş, 

Panticeu, expozitură în Aiud.

În tem eiat la  a n a l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000

» Fonduri de reservă „ 250.000
n Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15,000
5» Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1 500.000

Se cântă la d. N. I0 R G A .  
_ _ _ _ _  Vălenii de Munte, 
Judeţul Prahova, România, o fată ca de 15 —17 ani pentru îngrijirea copiilor şi ajutor la curăţitul odăilor.Sunt preferate acelea care pot vorbi şi limba germană.Salar: 20 — 25 lei lunar.

Aviz.
Primeşte depuneri spre fructifi

care dela privaţi cu 4V2% ei cu 5%, 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Eseomtează cambii eu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% ŞÎ 8% > 
Acoarda împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu7%-

Acoardă împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursă cu 6% ^ 7%;

„Economul“ ajută, ca să S8 înfiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :

D r. Is id o r M a rcu . loan  Nestor de Desm ir.

Dir. executiv :

D r. Amos F râncu .

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladislau Papp, Ştefan Ha* 
vaşi, Dr. Romuius Marcu, luniu Br 
Hodoş, Dr. Corioian Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Am de vânzare 260 H e c to litr i V IN  A L B  din 1908 primacalitate de 5 — 6°.Cumpărătorii să se adreseze lamine
Lazar Marcu,

în comuna Deal p u. Szászcsor.
p r. Szászsebes. (585,1-3.)

© ö ö ü i ü ö í S i é ö ö
- A - t t í s .

Am onoarea a aduce la cunoş
tinţa Onor. Public că vând

ViNUL RISLING
din viile proprii cu preţurile

următoare:
VIN NOU dela 1 litru—50 litri ă 40 cr, 

„ „ „ 50 litri în sus „ 37 „
ViN VECHIU „ 1 litru—50 litri „ 45 „

„ „ „ 5 0  litri îu sus „43 „
Se capătă în prăvălia D-lor K a

rácsony Kis M. şi VelitS, la „Crucea 
roşie“, Strada Vămii Nr. 4.

Cu toată stima
572,h—12. V e l i t  s  C tyorgy*
O O O O illiililO O O O

i w x m x m x K x x x m x x m x m x j o c x j i
X
x

l

Institut indigen. 6 0 6  Banea de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “ I f g
d in  S i b i i u

î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868
în Sibiiuy strada Oisnădiei nr. 4» (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:
contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, - o .

edificii de ori-ce fel, id ile , mărfuri, vite, nutreţuri ei alte producte economice etc.
asupra vieţii o m u lu i -ma

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fixţ asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu soivirea imediată a capitaiulni.
Taluri asiprate contra inceniinlni: Ă  -  Capital asigurat asnpra neţii:

95,816.419 cor. IjjJ 9,889.454 coroane.
D e l a  în t e m e ia r e  i n s t it u t u l  a  s o l v i t :

pentru tespăg. ie incendii 4,484.278-83 c., pt. capitale asin. pe Tieaţa 4 ,028.11312 0.
Oferte şi iiiforrnaţiunî se pot primi d e la : D ir e c ţ iu n e a  în  S i b i i u ,  

strada Oisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea i ,  şi priu a g e n t u r ile  p r in c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi dela snbagenţii
din t d t e  comunele mai mari.

X
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8



-'m Publ icat iune A  ^
Se aduce ]a cunoştinţă publică, că după-ce In stitu i M in is t e r ii i  r e g . d e  f in a n ţe  a revidat prin organele Sale de control lozurile loteriei de clase priv. ung. (coteria a douăzeci si patra) s’a predat lozurile Colectorilor principali spre vânzare.Pentru tragerea Clasei I. căre va avea loc în 19 şi 21 BWaiu a. c. în prezenţa Oficiului de control reg. ung. şi a notarului reg. în sala de trageri a loteriei, se capătă lozuri la toţi colectorii ai loteriei de clase priv. ung.B u d a pe s t ,  25 Aprilie 1909. D I R E C Ţ I U N E A

Loteriei de clase reg ung, priv. 
H / u J s & c s .  E C a z a , 3 r .

H ir d e t é s .
Ezennel közhírré tesszük, miszerint a f. hé 25-én 

Brassóban alakult P A P P  IS T V Á N  és FIA -fóle posztógyár 
részvénytársaság elhatározta, hogy az egyes részvények 
után még hátrálékos 70 százalék legkésőbb folyó évi jú 
nius hó 15-éig a Magyar Általános Hitelbank brassói fiók
jánál lesz befizetendő.

B r a s s ó ,  1909. április hó 28-án.

Papp István és Fia-féle Posztógyár
részvénytársaság.

Száva Pető. Simay Gerő.

Cumpăraţi losuri dejc lasă numai din colectura principală

JULIUS FRIEDE & Co..B R A Ş O V ,
S ta d a  V ă m ii I r .  3 6 . m

W

çÿâ
Ci.C*

S I B I U ,
§ trad a C isn ă d ie i I r .  f .

care în scurt timp dela înfiinţare a plătit clienţilor multe câş 
ţigări mari, între cari H. 20,000 cu losul Nr. 85569.

In scurt timp începe a XXIY-a loterie c'e c*as*, cu câşti 
guri de suma colosală

Patrusprezece milioane 459 ,000  coroane
ŞŞ la sortiri în 6 luni. Câştigul principal în caz favorabil esfe de

UN MILION DE COROANE, M
Special 1 premiu de 60,000 cor. precum şi câştiguri de 

400,000, 200,000 ; 2 â 100,000, 90,000; 2 â 80,000, 70,000; V& 
2 â 600,000 etc. etc.
110,000 losuri 5 S ,0 0 0  câştiguri ^

m aşa, că tot ai doilea ios iese cu câştig.
Preţnl la clasa primă: ,/s los— % los 1/2 los- - - - Vi 108 £ £cor. 1 4 0  cor. 3* cor. 6 '— cor. 19 —

M

Trimitem fără a fi provocaţi clienţilor noştri listele oficiale 
de sortire, şi plătim câştiguri cât de mari.

Planuri de joc oficioase, precum şi mandate poştale pen- /Şţ:
tru plată fără spese trimitem la dorinţă gratis $i franco.

■ ■ ............................  ............ ...

A ntreprise de pompe funebre- p r - i  r p - . -  + <=*(=* Isr
n ă â d o  bJLo W W  W  N 5  W 7 wKwtonem 

Brayov, Strada Porţii ATr. 3. 
vis-ă-vis de Băcănia Steua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşezământul 
eeu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în car! toie obiectele, 
atât soitele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
păta cu preţuri ieftine.

Oomisiune şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot
închide bermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor s i e r l u r i l o r  de leiU U , de m e ta l şi imitaţium de metal şi de le m n  de s t e ja r ii .
Depou de ClOUXllI pentru monumente şi planticî cu preţurile

cele noi) modelate.
Re p résén ta nţă d ' ' Ü Ü  \ f J marmură» care funebre

c a r  fu n e b r u  vénét,proprii cu 2 şi cu 4 cai, m « i n * i
pe: n  C C i p i i ;  p recu u  i < t o

O* nirtn it întregi tK t U pi Ollipt »1 le lt lll,  iau
j i i t r a n s p o r t u r i  sie  m o r ţ i  u i  \ » ir e in a ia t c .

Lm f isurî de morte a se adresa ia
E. T  u f  se  hm

am

X
x

%

Cruce seu stea dupla electro - magnetică,
F a t t n t  ITx. ©©©©77.

Mu e crucea Iu Volta.
Vindecă şi învioreză

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 anî.

x
X
xX  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X  
X

X X A X X X X X X X X  X X X  X X  X  Ä  M X

Aparatul acesta vindeci $t feioseţte centra: durerilor de oap fi dinţi, migrene, ne* 
uralgie, impedecarea oircnlaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgárciuri de inimi, asaiâ, auţul greu, sgAroiuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la ploióre, renmá, podagrâ, isohias, udul In pat, influenţa, insomnie, epilepsia,circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare norm ali a m edicu
lui se v in d eci prin electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate mcurse din tóté păr
ţ ile  lumii, cart preţuesc cu tnulţămire «menţiunea mea {? ori-cine póte examina aceste atestate A cel pacient, care în decurs de 46 cjil* &u se-va vindeca, i-se retrimite banii. U nde orice. încercare s’ i» constatat zădărnici, rog a proba aparatul meu.A trag atenţiunea P . T . public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
co ipAi de m  aparatul nVvltuut de óre-cc „Ciasul-Voltau atât în Germ ania cât şi în A u stro - Ung&ria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftlnltatea crucei mele eiectro-magnetice o recomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mare e 8 cor. Preţul aparatului mic e 6 cor.folosibil la m orburi, cari nu sunt folosibil la  copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locui de reudare pentru ţâră şi streinâtate eto.
V 28, Strada V A D Á S Z  34, 

oolţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Mure
Braşov« Verzui Inului Mr. 30A cest stabilim en t este p ro ven u ! eu cele mai

» bune mijîficc tehnice şi fiind bine asortat cu tot ^  
§ felul de caractere de litere din cele mai moderne '9’ 

este pus in posiţiune dt 
C0IRand8 cu promptitudîn

aşi acur
Î̂''5S3

M PRIMATE ARTISTICE
ÎN A trat. ARGINT 31 COLORI.

A R Ţ l  D B  S O U S  Ţ A ,• ,r T R H 4 T lTHA Si D I D A C T I C «  
t'T"l'T 'T rT^,T7*’<r*V** i»<N* Wwii iWn d o

BILETE .DE V IS IT J
DXV KKJ TF FORM A .T«.

BILEÏE BE IiGSODSi ŞI DE
DUPĂ )n>ÂxMlA pi ÎN COLOR

A ^ a î î î î i i i u .
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i t e ţ a , p r e c u m
R E G I S T R E  Ş i  I 1 P I Î I 1 A T E

pentru tót« spacüia de serviciurî.

Oompturî, Adrese.

D

Circulare, Scrisori.
S o u  v c v t c 1 i n ,  i c i ă  m á z i n t t a -

i\ i  t-i

IN D U S T  H I A L E . de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

PREÎOEi-GUMWK Şl i i i »  
BIIîUTE ÖE TNH0BHÉNTAR1.

W :

'■

ă i .
C * -..'ouiandele eventualii se primesc în hiurool ?%2

^  i »»«.granei, Braşov Tfirgnl Inului Nr. 30, în e ta  
M  gini, índérépt în curte. —  Preţurile moderate.
M . omandele din afară rugăm a le ad• ii. L' hw iaTipografia A. MUEEŞIâ NU, Braşov.
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Aducem la cunoştinţa Ou. public, că preţui apelor iniiierale şl hygie- nice din depozitul nostru din ^tra- da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul imediat al sticlelor este următorul:
G loria
Borpatak
Mariid
Borhegy
Baross
Élőpatak

fii.i  litru 12 fii. !/2 litru1 oii ±u_t ii »  >’
„ ib ,, J5 14 )•
,, 3.b „ „ 14 ,,
ii ii n
«  4 fi ,, ,, 1 « V

Fehérkő „ 16 „ „ ‘ 14 „
Felsőrákos Mária „ ltí „ M 14
Kászon Salutáris 1 litru ltí fii. 1ji  litru 14 fii.
HorSász n 16 „ „ 1 4  „R eP áti „  16 „  „  14 „

Borszék n 2b „ 22» “ ii
Sztojka îî 28 „ n 22 „
Boholt îi 26 „ »  22 n
Hargitta » 26 „ .) s
Székely- àeîtors ^6 „ .

;3äü» im . Sgtfi0I j h m I O lf t . p i  ^ l i cSi» de £5 sticle Suferăm B orvizu rl n.easá< — Aj
Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479.40—150Tipografia A . Mtireşianu, Braşov.


